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SI TA LEXOJMË FLETËNOTIMIN?

I N S T I T U T I
D E M O K R AT I K

I KO S OV Ë S

NOTIMI

Vlerësimet e paraqitura në këtë fletënotim janë të bazuara në monitorimin e drejtpër-
drejtë të seancave plenare, mbledhjeve të komisioneve parlamentare, materialeve të
publikuara në faqen elektronike e Kuvendit të Republikës së Kosovës, bisedat e drejt-
përdrejta me deputetët si dhe personelin mbështetës të Kuvendit. Deputetët e Kuvendit
të Kosovës dhe subjektet politike janë notuar në mënyrë individuale në kategori të cak-
tuara të cilat reflektojnë performancën dhe angazhimet e tyre në përgjithësi. Rezultatet
e notimeve janë të shprehura në përqindje (%).

KATEGORITË
KDI në këtë fletënotim ka pasqyruar dhe analizuar në mënyrë të përgjithshme per-
formancën si dhe angazhimet e deputetëve të Kuvendit të Republikës së Kosovës dhe
subjekteve politike në kategoritë të paraqitura në vijim:

1. Pjesëmarrja në diskutim;
2. Pjesëmarrja në diskutim në emër të Grupit Parlamentar;
3. Ngritja e çështjeve apo propozimeve;
4. Ngritja e çështjeve apo propozimeve urgjente;
5. Propozimet për amendamente;
6. Nismat legjislative;
7. Kërkesat për interpelancë;
8. Pyetjet parlamentare;
9. Gjuha Jo-parlamentare;

SHTYLLAT E ANALIZËS

Aspekti i përgjithshëm i punës së Kuvendit është vlerësuar në bazë të shtyllave
të paraqitura në vijim:

• Seancat plenare;
• Komisionet parlamentare;
• Mbikëqyrja parlamentare e qeverisë;
• Lëvizjet e deputetëve;
• Realizimi i Planit të Punës së Kuvendit të Kosovës dhe implementimi i

strategjisë legjislative të qeverisë për periudhën janar-qershor 2010;
• Transparenca e punës së Kuvendit të Kosovës
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Transparenca e punës së Kuvendit të Kosovës 14
Tabela dhe analiza 16
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KUVENDI I KOSOVËS

PUNA E KUVENDIT TË KOSOVËS
SEANCAT PLENARE

Institucioni më i lartë përfaqësues në vend, Kuvendi i Kosovës kompetencat e
tij kushtetuese i implementon duke i zhvilluar punimet në seanca plenare dhe
komisione parlamentare. Gjatë periudhës janar- qershor 2010, Kuvendi ka
mbajtur gjithsej 18 seanca plenare, prej tyre 15 të rregullta dhe 3 solemne.
Kuvendi i Kosovës gjatë kësaj periudhe ka debatuar dhe ka marrë vendime
për çështje të ndryshme që lidhen me interesat dhe problemet e qytetarëve.
Prej çështjeve të trajtuara dhe të miratuara nga ana e Kuvendit të Kosovës
gjatë këtij gjashtë mujori mund të veçohen : Kompletimi i Komisionit për
Dhënien e Provimit të Jurisprudencës, miratimi i shumë pritur i Rregullores së
Punës së Kuvendit, miratimi i Projektligjit për Shërbimin Civil dhe për Pagat e
Shërbyesve Civil, miratimi i Propozim – strategjisë së energjisë 2009 – 2018
dhe shqyrtimin e shumë raporteve të Agjensioneve të Pavarura të cilat i rapor-
tojnë Kuvendit të Kosovës.
Po ashtu Kuvendi i Kosovës gjatë këtij sesioni ka debatuar dy herë për çështje
politike shumë të rëndësishme për sovranitetin e vendit. Me 04.03.2010
Kuvendi ka debatuar sipas kërkesës së Grupit Parlamentar të LDD-së, për zba-
timin e Kushtetutës së Republikës së Kosovës dhe për praninë e strukturave të
pushtetit të Republikës së Serbisë në territorin e Republikës së Kosovës, si dhe
me 27.05.2010 po ashtu me kërkesën e LDD futi si çështje urgjente për disku-
tim cenimin e integritetit dhe sovranitetit të Republikës së Kosovës nga ana e
Republikës së Serbisë duke aluduar në organizimin e zgjedhjeve serbe në
pjesën veriore të Kosovës dhe vizitat e zyrtarëve serbë të armatosur.
Megjithatë përfundimet e nxjerra nga këto diskutime, në rastin e parë një
“Deklaratë” në mbështetje të Strategjisë së Qeverisë të Kosovës për Veriun, e
në fakt pa e pasur fare deputetët para vetes këtë Strategji. Ndërsa në rastin
e dytë miratimi i njënjë “Qëndrimi” që e obligon Qeverinë për ta ndalur mba-
jtjen e zgjedhjeve serbe në veri të vendit, duke qenë të vetëdijshëm që ky qën-
drim po nxirrej vetëm 3 ditë para mbajtjes së atyre zgjedhjeve, si dhe duke i
ditur mundësitë reale të Qeverisë së Kosovës për t’i parandaluar ato. Gjëra të
tilla po ndikojnë që Kuvendi të shndërrohet në një institucion ku debatohet
vetëm sa për të thënë dhe pa i dhënë përgjigje çështjeve shumë të rëndësishme
që dalin nga detyrimet kushtetuese.
Kuorumi dhe mos gatishmëria e ministrave të kabinetit qeveritar për të qëndru-
ar në seanca dhe për t’iu përgjigjur pyetjeve parlamentare janë po ashtu
probleme që edhe në këtë sesion pranveror e kanë përcjellë punën e Kuvendit
të Kosovës. Pikërisht për shkak të mungesës së kuorumit dy herë gjatë kësaj
periudhe Kuvendi u detyrua t’i ndërpres punimet në seanca plenare me
18.03.2010 dhe 17.06.2010.
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• Kuvendi i Kosovës duhet të zhvillojë debate përmbjatësore për çështje vitale
të vendit dhe të merr vendime konform kompetencave kushtetuese në ruajtjen
e sovranitetit dhe integritetit të vendit si dhe me qëllim të zbatimit të
Kushtetutës në tërë territorin e vendit.
• Deputetët e Kuvendit të Kosovës duhet të tregojnë shkallë më të lartë të
përgjegjësisë për të qenë të pranishëm në seanca plenare, në mënyrë që të
mos pengohet funksionaliteti i këtij institucioni.
• Kabineti qeveritar duhet të dëshmojë gatishmërinë për të qenë të pranishëm
në seanca plenare dhe t’iu përgjigjet pyetjeve parlamentare të deputetëve.

Kuvendi i Kosovës punën më të madhe të tij e realizon përmes komisioneve par-
lamentare si organe shumë të rëndësishme të Kuvendit, të cilat kanë për detyrë
t’i shqyrtojnë të gjitha projektligjet dhe dokumentet tjera që sillen në Kuvend,
dhe më pas duhet t’i rekomandojnë Kuvendit për vendimet përfundimtare që
kanë të bëjnë me çështje të ndryshme që dalin nga fushë veprimtaria e tyre.
Kuvendit të Kosovës tanimë i janë shtuar edhe tri komisione të reja parla-
mentare: Komisioni për Mbikëqyrjen e Financave Publike, ai për Mbikëqyrjen
e Agjensionit Kosovar për Inteligjencë si dhe Komisioni për Mbikëqyrjen e
Forcës së Sigurisë. Nga 13 komisione parlamentare sa kishte më parë, Kuvendi
i Kosovës tashmë funksionon me 16 komisione parlamentare. Periudha
raportuese i ka karakterizuar me probleme të cilat në vazhdimësi po i përc-
jellin edhe këto trupa të Kuvendit duke filluar nga mos - respektimi i afateve
për procedimin e P/Ligjeve nga leximi i parë deri në leximin e dytë, numri
jashtëzakonisht i vogël i ligjeve të monitoruara, dështimi i mbledhjeve të komi-
sioneve parlamentare për shkak të kuorumit, mos-votimi sipas formave të
parapara me rregullore në mbledhjet e komisioneve etj.
Shkelje tjetër të Rregullores së Punës së Kuvendit gjatë kësaj periudhe është
evidentuar mos gatishmëria e deputetit Sabri Hamiti njëherësh anëtar i
Kryesisë së Kuvendit, për të hequr dorë nga udhëheqja e Komisionit për Punë
të Jashtme ashtu siç e përcakton edhe Rregullorja e re e Punës së Kuvendit të
Kosovës, përkatësisht neni 63 pika 1, ku shprehimisht thuhet “ Anëtari i
Kryesisë nuk mund të jetë kryetar i Komisionit parlamentar”. Megjithatë edhe
pse kjo Rregullore është miratuar nga Kuvendi në seancën e datës
29.04.2010, deputeti Sabri Hamiti edhe më tutje vazhdon t’i ushtrojë të dy
funksionet.
Dinamika e punës së komisioneve parlamentare edhe gjatë kësaj periudhe ka
ndryshuar varësisht nga fushë veprimtaria që e mbulojnë ato. Komisioni me
numrin më të madh të mbledhjeve të mbajtura edhe në këtë sesion plenar vazh-
don të jetë Komisioni për Legjislacion dhe Gjyqësi me 28 mbledhje të mbajtu-
ra si dhe Komisioni për Ekonomi, Tregti, Industri, Transport dhe
Telekomunikacion me gjithsejtë 24 mbledhje të realizuara. Ndërkaq komisionet
me numrin më të vogël të mbledhjeve të mbajtura gjatë kësaj periudhe
raportuese kanë qenë Komisioni për Mbikëqyrjen e Agjensionit Kosovar për
Inteligjencë me vetëm 3 mbledhje të mbajtura si dhe Komisioni për Të Drejtat
dhe Interesat e Komuniteteve dhe Kthim me 9 takime të realizuara.

KUVENDI I KOSOVËS

REKOMANDIME

KOMISIONET PARLAMENTARE
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• Organizimi i Dëgjimeve Publike

Konsultat me qëllim të përfshirjes në procesin ligjbërës të një numri sa më të madh të
qytetarëve, grupeve të caktuara të interesit dhe organizatave nga shoqëria civile,
komisionet parlamentare e realizojnë përmes dëgjimeve publike.
Krahasuar me periudhat paraprake dhe me legjislaturat e mëparshme, periudha janar-
qershor 2010 mund të konsiderohet si periudha me më së shumti dëgjime publike të
organizuara nga komisionet parlamentare që kapin shifrën prej 15 dëgjimeve publike.
Komisioni me më së shumti organizime të tilla ka qenë Komisioni për Legjislacion dhe
Gjyqësi i cili ka organizuar 5 dëgjime publike, pastaj renditen komisionet tjera si
Komisioni për Shëndetësi, Punë dhe Mirëqenie Sociale, Komisioni për Mbikëqyrjen e
Financave Publike, Komisionet për të Drejtat e Njeriut, Barazi Gjinore dhe Peticione,
Komisioni për Punë të Brendshme dhe Siguri dhe Komisioni për Integrime Evropiane me
nga 2 dëgjime publike si dhe Komisioni për Mandate, Imunitete dhe Rregullore të Punës
me nga 1 dëgjim publik të organizuara brenda sesionit pranveror.
Shembujt të tillë duhet t’i ndjekin edhe komisionet tjera parlamentare të cilat nuk kanë
organizuar asnjë dëgjim publik brenda kësaj periudhe. Sjelljet e tilla ku injorohet kon-
tributi dhe përfshirja e qytetarëve dhe grupeve të caktuara të interesit si dhe e gru-
peve profesionale në procesin e hartimit të ligjeve, jo rrallëherë ka detyruar Kuvendin
që ende pa filluar së zbatuari një ligj, të fillohet me procedurën për plotësim-ndryshimin
e tij, meqë nuk kanë pas trajtim adekuat gjatë fazës së shqyrtimit brenda komisioneve
parlamentare.

• Monitorimi i zbatimit të ligjeve

Ideja e nxjerrjes së një numri sa më të madh ligjeve pa u preokupuar mbi fazat e imple-
mentimit të tyre, gjithnjë e më tepër po kuptohet si një qasje e gabuar dhe që sjell prob-
leme shumë të mëdha në sundimin e ligjit në Republikën e Kosovës.
Kuvendi i Kosovës përkatësisht komisionet parlamentare e kanë të përcaktuar me
Rregulloren e Punës së Kuvendit të drejtën dhe detyrën për të monitoruar zbatimin e
ligjeve në praktikë nga ana e organeve kompetente. Megjithatë këtë të drejtë dhe
obligim komisionet parlamentare po vazhdojnë ta neglizhojnë duke monitoruar një
numër tejet simbolik apo duke mos monitoruar fare asnjë ligj që del nga kompetencat
dhe fushë veprimtaria e secilit komision në veçanti.
Gjatë kësaj periudhe raportuese shumica e komisioneve parlamentare në planet e tyre
të punës të miratuara në fillim të vitit kishin planifikuar monitorimin e zbatimit të ligjeve
në praktikë nga ana e organeve kompetente. Mirëpo, përkundër planifikimit asnjë nga
komisionet parlamentare nuk e kanë përfunduar së monitoruari ndonjë ligj, madje
shumë nga ta një proces të tillë nuk e kanë filluar fare.

KUVENDI I KOSOVËS



• Komisionet parlamentare duhet ta respektojnë afatin e përcaktuar me
Rregullore të Punës së Kuvendit mbi procedimin e projektligjeve nga lex-
imi i parë në leximin e dytë;

• Komisionet parlamentare duhet të shtojnë intensitetin në procesin e mon-
itorimit të zbatimit të ligjeve;

• Deputeti Sabri Hamiti duhet të heqë dorë nga njëri nga funksionet që
ka në Kuvend, duke respektuar Rregulloren e Punës së Kuvendit të
Kosovës.

• Votimi për çështje të caktuara brenda mbledhjeve të komisioneve par-
lamentare duhet të bëhet sipas formave të përcaktuara me Rregulloren
e Punës së Kuvendit;

• Komisionet parlamentare duhet që për secilin P/ligj që bie në fushë
veprimtarinë e tyre të organizojnë Dëgjim Publik me qëllim të përfshirjes
dhe konsultimit të një numri sa më të madh të akterëve në procesin
ligjbërës.
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KUVENDI I KOSOVËS

REKOMANDIME



• Pyetjet parlamentare

Deputetët e Kuvendit të Kosovës gjatë ushtrimit të kompetencave të tyre në
mbikëqyrjen parlamentare të Qeverisë edhe më tutje si formën më të
shpeshtë po i përdorin pyetjet parlamentare.
Numri i pyetjeve të parashtruara nga ana e deputetëve gjatë këtij gjashtë
mujori kap shifrën 128 pyetje parlamentare. Megjithatë edhe më tutje vazh-
don të jetë problem mungesa e ministrave në seanca plenare për t’iu
përgjigjur pyetjeve të deputetëve, shembull më konkretë për këtë ishte sean-
ca e datës 11 shkurt 2010, ku gjatë kohës së pyetjeve parlamentare nga
kabineti qeveritar ishin të pranishëm vetëm pesë (5) ministra, çka do të thotë
se nga njëzeteshtatë (27) pyetje të deputetëve vetëm tri pyetje morën
përgjigje.
Natyrat e pyetjeve të parashtruara nga ana e deputetëve kanë qenë të
ndryshme. Dominim kishin pyetjet parlamentare që prekin sferën e
ekonomisë me gjithsejtë 20 pyetje të parashtruara, më pas vijojnë me pyet-
jet e natyrës nga arsimi (12), korrupsioni (11), energjetika (8), mirëqenie
sociale (8), politika e jashtme (6), legjislacion (6) etj.

Grupi parlamentar i Partisë Demokratike të Kosovës (PDK)

Grupi parlamentar i PDK-së në Kuvendin e Kosovës ka 34 deputetë. Të
drejtën e parashtrimi të pyetjeve parlamentare e kanë shfrytëzuar 10
deputetë të cilët i kanë parashtruar 22 pyetje. Deputetët që kanë shtru-
ar pyetje nga ky grup parlamentar janë: Teuta Hadri (4), Nergjivane
Dauti (3), Ismajl Kurteshi (3), Abdyl Ymeri (3), Basri Musmurati (2), Nait
Hasani (2), Rexhep Hoti (2), Bahri Hyseni (1), Mimoza Ahmeti (1) si dhe
Safete Hadërgjonaj (1).
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KUVENDI I KOSOVËS

MBIKËQYRJA PARLAMENTARE E QEVERISË
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KUVENDI I KOSOVËS

Grupi Parlamentar i Lidhjes Demokratike të Kosovës (LDK)

Grupi parlamentar i LDK-së i ka 28 deputetë. Nga ky grup parlamentar kanë
parashtruar pyetje 7 deputet me rreth 19 pyetje parlamentare. Deputetët
që kanë parashtruar pyetje nga ky grup parlamentar janë: Myrvete Pantina
(6), Adem Hajdaraj (4), Luljeta Shehu (3), Nurishahe Hulaj (2), Sanije Aliaj (2),
Njomëza Emini (1) dhe Arsim Rexhepi (1).

Grupi Parlamentar i Aleancës për Ardhmërinë e Kosovës (AAK)

Grupi parlamentar i AAK-së në Kuvendin e Kosovës ka 13 deputetë. Të
drejtën e parashtrimi të pyetjeve parlamentare nga ky grup parlamentar e
kanë shfrytëzuar 5 deputetë të cilët i kanë parashtruar 17 pyetje. Deputetët
që kanë shtruar pyetje nga ky grup parlamentar janë: Gjylnaze Syla (8),
Shkumbin Demaliaj (3), Xhevdet Neziraj (3), Donika Kadaj-Bujupi (2) dhe
Ibrahim Selmanaj (1).

Grupi Parlamentar i Aleancës Kosova e Re (AKR)

Grupi parlamentar i AKR-së ka 9 deputetë. Nga ky grup parlamentar ka
parashtruar pyetje 5 deputet me rreth 25 pyetje parlamentare. Deputetët
që kanë parashtruar pyetje nga ky grup parlamentar janë: Riza Smaka (14),
Suzan Novobërdaliu (6), Heset Cakolli (3), Ibrahim Makolli (1) dhe Esat
Brajshori (1).

Grupi Parlamentar i Lidhjes Demokratike të Dardanisë (LDD)

Grupi parlamentar i LDD-së ka 9 deputetë. Nga ky grup parlamentar kanë
parashtruar pyetje 5 deputet me rreth 14 pyetje parlamentare. Deputetët
që kanë parashtruar pyetje nga ky grup parlamentar janë: Drita Maliqi (5),
Qmile Morina (4), Gani Geci (3), Naser Rugova (1), Synavere Rysha (1).

Grupi 7+

Grupi parlamentar 7+ ka 7 deputetë. Nga ky grup parlamentar ka
parashtruar pyetje vetëm 1 deputet me vetëm 1 pyetje parlamentare.
Deputeti që ka shtruar pyetje nga ky grup parlamentar është: deputeti Enis
Kervan.

Grupi i SLS-së

Grupi parlamentar i SLS-së ka 8 deputetë. Nga ky grup parlamentar gjatë
kësaj periudhe raportuese, të drejtën e parashtrimit të pyetjeve parlamentare
nuk e ka ushtruar asnjë deputetë.
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Grupi për Integrim

Grupi parlamentar për Integrim ka 7 deputetë. Nga ky grup parlamentar
ka parashtruar pyetje vetëm 1 deputet me vetëm 1 pyetje parlamentare.
Deputeti që ka parashtruar pyetje nga ky grup parlamentar është: Danush
Ademi.

Deputetët që nuk i takojnë asnjë grupi parlamentar.

Në Kuvendin e Kosovës janë 6 deputetë të cilët nuk i takojnë asnjë grupi
parlamentar. Megjithatë përkundër që në numër nuk janë aq shumë gatish-
mëria e tyre për ta shfrytëzuar instrumentin e kontrollit të qeverisë përmes
pyetjeve parlamentare ka qenë shumë e lartë.
Gjatë këtij gjashtë mujori nga këta deputetë janë parashtruar gjithsejtë 29
pyetje parlamentare, pra më shumë sesa secili grup parlamentar në
Kuvendin e Kosovës. Nga këta deputetë që kanë shtruar pyetje parla-
mentare janë : Driton Tali (15), Naim Rrustemi (10), Bujar Dugolli (3) dhe
Emrush Xhemajli (1).

• Interpelancat parlamentare

Deputetët e Kuvendit të Kosovës me Rregulloren e Punës së Kuvendit,
përkatësisht nenin 44 e kanë të drejtën e mbikëqyrjes-kontrollit parlamen-
tar të Qeverisë përmes Interpelancave parlamentare me qëllim të shqyrtim-
it të një çështjeje që është në kompetencën e punës së Qeverisë në
përgjithësi apo të një ministrie në veçanti.

Megjithatë përkundër ekzistimit të kësaj të drejte e cila në vendet me
demokraci të konsoliduar konsiderohet si një nga instrumentet më të rëndë-
sishme të kontrollit parlamentar të Qeverisë, Kuvendi i Kosovës përkatësisht
deputetët as në këtë sesion pranveror asnjëherë nuk e kanë shfrytëzuar këtë
formë të mbikëqyrjes parlamentare.

KUVENDI I KOSOVËS
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Një prej problemeve kryesore që është duke e përcjellë punën e Kuvendit
është edhe mosarritja e përmbushjes së planit të tij të punës. Një pjesë të fajit
për këtë mosarritje e bart edhe qeveria e Kosovës e cila nuk i përcjellë me
kohë projektligjet ashtu siç janë paraparë me strategjinë legjislative. Gjatë
kësaj periudhe raportuese, nga 69 projektligje sa kanë qenë të parapara me
strategji legjislative të qeverisë, 30 prej tyre janë proceduar për shqyrtim në
Kuvend të Kosovës, ose 43% nga numri i përgjithshëm i projektligjeve të
parapara. Përveç kësaj, Qeveria ka injoruar edhe një vendim të Kuvendit të

datës 25 shkurt 20101 , ku kërkohet që për 15 projektligje të përshpejtohen
afatet e parashtrimit në Kuvend. Prej këtyre 15 projektligjeve të kërkuara
nga Kuvendi, vetëm dy (2) nga to janë proceduar nga Qeveria.

Sidoqoftë, jo vetëm qeveria e Kosovës është përgjegjëse për mos-përmbush-
je të planit të punës së Kuvendit të Kosovës. Një numër i konsiderueshëm i pro-
jektligjeve qëndrojnë për vite të tëra në sirtarë të ndryshëm dhe për arsye të
ndryshme në Kuvendin e Kosovës. Pothuajse se për asnjë projektligj që shqyr-
tohet në Kuvend, nuk respektohet periudha e paraparë prej dy muajsh nga
shqyrtimi i parë në leximin e dytë të projektligjit2.

KUVENDI I KOSOVËS

1 Kuvendi i Kosovës.
2 Rregullorja e Punës së Kuvendit të Republikës së Kosovës, Neni 58, pika 6, parasheh që “Komisioni
funksional i Kuvendit ia paraqet rarportin me rekomandime për projektligjin brenda dy muajve, nga
shyqrtimi i pare.
3 Kryesia e Kuvendit të Kosovës. 2010. Proceverbal i mbledhjes së mbajtur me datën 20 prill 2010

Draftligjet e parapara
për të ia dërguar

Kuvendit për periudhën
janar - qershor

Draftligjet e dërguara
Kuvendit për periudhën

janar - qershor

Përqindja e realizuar
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3 Kryesia e Kuvendit të Kosovës. 2010. Proceverbal i mbledhjes së mbajtur me datën 20 prill 2010

Për vonesat në miratimin e ligjeve, Kuvendi zakonisht e fajëson Qeverinë se
i sjellë ato me vonesë në Kuvend dhe se cilësia e ligjeve që vijnë në Kuvend
është shumë e dobët dhe si të tilla kanë nevojë për shumë amendamente.
Madje në Kuvend thuhet se vonesat ndodhin edhe për shkak se “për ndonjë
projektligj ka ndërhyrje edhe jashtë trupave të Kuvendit”3 , pa specifikuar se
kush janë ato trupa.

Edhe pse Kuvendi gjatë kësaj periudhe kohore ka arritur që të miratoj në lexim të dytë 24 ligje,
vetëm dy prej tyre i përkasin Programit të Punës së Kuvendit për vitin 2010. Me programin e
Punës së Kuvendit të Kosovës për vitin 2010, për periudhën janar –qershor, janë paraparë të
shqyrtohen 56 projektligje. Megjithatë, vetëm 24 prej tyre janë shqyrtuar (2 prej të cilave e
kanë kaluar edhe leximin e dytë, ndërsa 22 të tjera vetëm leximin e parë). Prej 22 ligjeve që
e kanë kaluar leximin e parë, shtatë (7) prej tyre e kanë kaluar periudhën prej dy muajsh të
paraparë me rregullore të Punës së Kuvendit për shqyrtim të një ligji nga leximi i parë në të
dytin.



Kuvendi i Kosovës vazhdon të jetë pjesërisht transparent sa i përket punës së
vetë. Seancat e Kuvendit të Kosovës vazhdojnë të transmetohen nga Radio
Televizioni i Kosovës (RTK) vetëm deri në ora 17:00. Përkundër asaj që trans-
metimi i gjatë i seancave plenare do të ndikonte në skemën programore të RTK-
së, duke e pasur parasysh që çështjet që diskutohen në Kuvend të Kosovës janë
për interes të përgjithshëm qytetar, RTK do të duhej që të vazhdonte të trans-
metonte seancat e Kuvendit të Kosovës edhe pas orës 17:00. Në fund të fundit,
nëse RTK bën lëvizje të skemave programore për të transmetuar ndeshje të fut-
bollit, pse të mos bëjë lëvizje të skemave për të transmetuar seanca të Kuvendit.
Mbledhjet e Kryesisë së Kuvendit vazhdojnë të mbesin të mbyllura për organi-

zatat e shoqërisë civile vendore, përderisa ato mbesin të hapura vetëm për
organizatat dhe institucionet ndërkombëtare si, OSBE, NDI dhe ICO.

Votat elektronike vazhdojnë të mos publikohen me kohë. Madje në këtë aspekt
situata është përkeqësuar, pasi që në periudhën janar-qershor 2010 nuk janë
publikuar votat elektronike për asnjë seancë të Kuvendit të Kosovës. Mos pub-
likimi i votave elektronike është shkelje e Rregullores së Punës së Kuvendit të
Kosovës, përkatësisht të Nenit 52, pika 7 e cila shprehimisht thotë “Publikimi i
votimit elektronik të deputetëve, bëhet brenda tri ditë pune, pas mbledhjes
plenare”. Procesverbalet e mbledhjeve të Kryesisë publikohen me shumë vonesë
(përderisa ka edhe procesverbale që nuk publikohen fare si ai i datës 23 mars
2010). Në anën tjetër, edhe pse Kryesia e Kuvendit të Republikës së Kosovës
përgatit transkripte nga mbledhjet e saj, ato nuk publikohen.

Komisionet parlamentare po ashtu nuk publikojnë me kohë procesverbalet nga
mbledhjet e komisioneve dhe informatat e ofruara në ato procesverbale jo-
rrallë herë janë të mangëta. Po ashtu ka edhe raste kur lajmërimet për mbled-
hje të komisioneve bëhen më shumë vonesë apo në rastet me të këqija nuk
bëhen fare.

Kuvendi i Kosovës vazhdon të mos jetë transparent as në publikimin e raporteve
të shpenzimeve të këtij institucioni.
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TRANSPARENCA E PUNËS SË KUVENDIT TË KOSOVËS
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KO
SO

VA
D

EM
O

C
R

A
TI

C
IN

ST
IT

U
TE

www.kdi-kosova.org
14

KUVENDI I KOSOVËS

• Duhet të gjenden forma të transmetimit të seancave plenare edhe pas orës 17:00. Një
mundësi është që të krijohet një kanal televiziv i Kuvendit të Republikës së Kosovës, ku do
transmetoheshin seancat plenare dhe mbledhjet e komisioneve. Ky program do të mund të
transmetonte punimet e Kuvendit përmes internetit;

• Mbledhjet e Kryesisë së Kuvendit të hapen edhe për pjesëmarrje të organizatave të
shoqërisë civile vendore. Për më tepër Kryesia e Kuvendit të Kosovës duhet që të publikoj
edhe transkriptet nga mbledhjet e saj;

• Votat elektronike duhet të publikohen me kohë në faqen elektronike të Kuvendit të Kosovës,
në pajtim me rregulloren e re të Punës së Kuvendit;

• Të publikohen me kohë procesverbalet nga mbledhjet e komisioneve parlamentare.

REKOMANDIME
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Legjislatura aktuale po hyn në vitin e fundit të mandatit të saj të përcaktuar me
Kushtetutë. Këtë legjislaturë në krahasim me ato paraprake e ka karakterizuar
edhe një veçori që nuk ka qenë praktikë në asnjë nga legjislaturat e kaluara,
diku rreth 11 deputetë të forcave të ndryshme politike kanë ndërruar petkun e
tyre partiak apo kanë ndërruar grupet parlamentare. Disa nga ta kanë zgjed-
hur që të kthehen tek partitë nga ishin larguar më herët, disa kanë vendosur që
ta ndërrojnë përkatësinë partiake me një parti tjetër, ndërsa disa të tjerë kanë
vendosur që mandatin e deputetit në vazhdim ta ushtrojnë si deputetë të pavarur.

Deputetët që kanë ndërruar subjektet e tyre politike gjatë këtij mandati janë:
Arsim Rexhepi i cili ka kaluar nga AKR në LDK, Berim Ramosaj nga LDD në LDK,
Njomëza Emini nga AKR në LDK, Adem Saliaj nga LDD në LDK, Haki Shatri nga
LDK në AAK, Shkumbin Demëaliaj nga AKR në AAK dhe Melihate Tërmkolli nga
LDK në AAK.

Ndërkaq deputetët të cilët janë larguar nga grupet e tyre parlamentare apo
kanë hequr dorë nga përkatësia e tyre partiake duke vendosur që punën e
deputetit ta vazhdojnë si deputetë të pavarur janë: Deputeti Driton Tali nga AKR,
Naim Rrustemi nga PDK, Zafir Berisha nga PDK si dhe deputeti Emrush Xhemajli
i cili ka hequr dorë nga grupi parlamentar i PDK-së i cili ishte pjesë e këtij grupi
nga marrëveshja për koalicioni parazgjedhor që ish partia e tij e kishte lidhur me
PDK-në.

LËVIZJET E DEPUTETËVE
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Nr Deputetët Subjekti
politik 4 pikë 2 pikë 5 pikë 9 pikë 3 pikë 10 pikë 8 pikë 5 pikë -1 pikë -4 pikë %

G
ru
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r
PD

K

1 Adem Grabovci PDK 4 0 0 0 0 7 0 0 0 -4 0.09

2 Arsim Bajrami PDK 28 4 40 0 0 0 0 0 -3 0 0.91

3 Bahri Hyseni PDK 60 32 70 0 0 0 0 10 -1 0 2.26

4 Berat Luzha PDK 28 0 35 0 0 0 0 0 -1 0 0.82

5 Drita Kadriu PDK 16 0 15 0 0 0 0 0 -1 0 0.40

6 Edita Tahiri ADK 28 0 30 0 0 0 0 0 -2 0 0.74

7 Elheme Hetemi PDK 4 6 5 0 0 0 0 5 0 0 0.26

8 Enver Hoxhaj PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.08

9 Fatmir Limaj PDK 4 0 5 0 0 0 0 0 -7 0 0.03

10 Rexhep Hoti PDK 52 4 50 0 0 0 0 5 0 0 1.47

11 Flora Brovina PDK 16 4 30 0 0 0 0 0 -1 0 0.65

12 Gani Buçinca PDK 52 0 35 0 0 0 0 0 -3 -4 1.06

13 Gani Koci PDK 36 30 55 9 0 0 0 0 -2 0 1.69

14 Hajdin Abazi PDK 8 2 5 9 0 0 0 0 -3 0 0.28

15 Hajredin Hyseni PDK 0 4 0 0 0 0 0 0 -3 0 0.01

16 Ismajl Kurteshi PDK 16 0 20 0 0 0 0 0 -2 0 0.45

17 Abdyl Ymeri PDK 32 2 20 0 0 0 0 35 0 0 1.18

18 Hydajet Hyseni PDK 24 16 30 0 0 0 0 0 -1 0 0.91

19 Jakup Krasniqi PDK 8 0 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.16

20 Kaqusha Jashari PDK 32 0 30 0 0 0 0 0 -1 0 0.81

21 Basri Musmurati PDK 12 0 10 0 0 0 0 5 -1 0 0.34

22 Mimoza Ahmetaj PDK 40 2 25 0 0 0 0 0 -1 0 0.87

23 Nait Hasani PDK 12 0 15 0 0 0 0 15 -2 0 0.53

24 Nerxhivane Dauti PDK 40 10 40 0 0 0 0 10 -1 0 1.31

25 Ramadan Avdiu PDK 36 4 20 0 0 0 0 0 -2 0 0.77

26 Ramadan Gashi PDK 0 8 0 0 0 0 0 0 -2 0 0.08

27 Ramë Buja * PDK 4 22 15 0 0 0 0 0 -1 0 0.53

28 Rrustem Mustafa PDK 8 8 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.26

29 Safete Hadergjonaj PDK 8 30 30 9 0 0 0 5 -1 0 1.07

30 Sala Berisha-Shala PDK 16 20 25 0 0 0 0 0 0 0 0.81

31 Selvije Halimi PDK 0 12 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.28

32 Teuta Hadri PDK 24 4 25 0 0 0 0 20 -1 0 0.95

33 Vlora Çitaku PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -2 0 -0.03

34 Xhavit Haliti PDK 8 0 10 0 0 0 0 0 -3 0 0.20
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1 Adem Hajdaraj LDK 24 2 25 0 0 0 0 10 -1 0 0.79

2 Adem Salihaj LDK 8 12 15 0 0 0 0 0 -2 0 0.44

3 Lutfi Zharku LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 -0.01

4 Ali Lajçi LDK 8 2 10 0 0 0 0 0 -2 0 0.24

5 Alush Gashi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 -0.01

6 Anita Morina-Saraqi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -2 0 -0.03

7 Armend Zemaj LDK 64 28 85 9 0 0 0 0 -1 0 2.45

8 Arsim Rexhepi LDK 8 0 5 0 0 0 0 5 -1 0 0.23

9 Berim Ramosaj LDK 40 4 40 0 0 0 0 0 -1 0 1.10

10 Bujar Bukoshi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -3 0 -0.04

11 Eqrem Kryeziu LDK 8 8 15 0 0 0 0 0 -1 0 0.40

12 Fatmir Rexhepi LDK 40 18 45 0 0 0 0 0 -1 0 1.35

13 Fatmire Berisha LDK 0 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0.09

14 Ismet Beqiri * LDK 12 22 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.57

15 Kole Berisha LDK 0 4 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.04

16 Luljeta Shehu LDK 16 4 20 0 0 0 0 15 -1 0 0.71

17 Lutfi Haziri LDK 4 4 10 0 0 0 0 0 -5 0 0.17

18 Myrvete Pantina LDK 44 8 45 9 0 0 0 25 -3 0 1.69

19 Naser Osmani LDK 0 16 25 9 0 0 0 0 -1 0 0.65

20 Nekibe Kelmendi LDK 52 4 50 0 0 0 0 0 -1 0 1.39

www.kdi-kosova.org
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Nr Deputetët Subjekti
politik 4 pikë 2 pikë 5 pikë 9 pikë 3 pikë 10 pikë 8 pikë 5 pikë -1 pikë -4 pikë %

G
r.

P.
LD

K

21 Nurishahe Hulaj LDK 8 10 10 0 0 0 0 10 -2 0 0.48

22 Ramë Manaj LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -2 0 -0.03

23 Sabri Hamiti LDK 44 8 35 0 0 0 0 0 -2 0 1.13

24 Sanije Aliaj LDK 56 2 70 0 0 0 0 10 0 0 1.83

25 Skender Hyseni LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.08

26 Njomza Emini LDK 12 0 10 0 0 0 0 10 -1 0 0.41

27 Zef Morina LDK 24 10 25 0 0 0 0 0 -1 0 0.77

G
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r
A

A
K

1 Ardian Gjini * AAK 32 22 50 0 0 0 0 0 -2 -4 1.30

2 Ahmet Isufi AAK 4 6 5 0 0 0 0 0 -2 0 0.17

3 Bajram Kosumi AAK 16 8 25 0 0 0 0 0 0 0 0.65

4 Donika Kadaj-Bujupi AAK 16 14 40 0 0 0 0 10 -3 0 1.02

5 Ethem Çeku AAK 0 24 45 0 0 0 0 0 -1 0 0.90

6 Gjylanze Syla AAK 76 22 125 0 0 0 0 30 -2 -4 3.27

7 Haki Shatri AAK 0 28 40 0 0 0 0 0 -2 0 0.87

8 Melihate Tërmkolli AAK 20 12 20 0 0 0 0 0 -2 -4 0.61

9 Ibrahim Selamanaj AAK 16 0 20 0 0 0 0 5 -2 0 0.52

10 Naim Maloku AAK 24 14 30 0 0 0 0 0 -1 0 0.89

11 Shkumbin Demaliaj AAK 40 6 25 9 0 0 0 15 -1 -1 1.23

12 Xhevdet Neziraj IRDK 12 4 25 9 0 0 0 15 -1 0 0.85

13 Zylfije Hundozi AAK 16 10 20 0 0 0 0 0 -1 0 0.60

G
r.P

.A
K

R

1 Behxhet Pacolli AKR 4 0 5 0 0 0 0 0 -6 0 0.04

2 Esat Brajshori AKR 8 20 20 0 0 0 0 10 -1 0 0.75

3 Heset Cakolli AKR 12 10 10 0 0 0 0 10 -1 0 0.54

4 Ibrahim Gashi AKR 36 12 50 0 0 0 0 0 -1 0 1.28

5 Ibrahim Makolli * AKR 40 38 75 0 0 0 0 5 0 0 2.09

6 Myzejene Selmani AKR 4 52 60 0 0 0 0 0 0 0 1.54

7 Rita Hazeraj AKR 24 10 35 0 0 0 0 0 -1 0 0.90

8 Riza Smaka AKR 144 30 200 0 21 0 0 65 0 0 6.09

9 Suzan Novoberdaliu AKR 24 22 55 9 0 0 0 20 -3 0 1.68

G
r.P

.L
D

D

1 Besa Gaxheri LDD 28 20 45 18 0 0 0 0 -1 0 1.46

2 Drita Maliqi LDD 16 8 25 9 0 0 0 25 -1 0 1.09

3 Gani Geci LDD 36 4 45 9 0 0 0 15 -1 -4 1.38

4 Lulëzim Zeneli * LDD 32 42 65 9 0 0 0 0 -1 0 1.95

5 Mark Krasniqi LDD 16 0 10 9 0 0 0 0 -1 0 0.45

6 Naser Rugova LDD 56 36 95 9 0 0 0 5 -2 0 2.63

7 Nexhat Daci LDD 4 0 5 9 0 0 0 5 -3 0 0.26

8 Qamile Morina LDD 24 26 35 9 0 0 0 15 -1 0 1.43

9 Synavere Rysha LDD 20 14 20 9 0 0 0 5 -2 0 0.87

G
r.P

.7
+

1 Džezair Murati * VAKAT 4 32 35 0 0 0 0 0 -1 0 0.93

2 Enis Kervan KDTP 8 16 15 0 3 0 0 5 -2 0 0.60

3 Mahir Yagcilar KDTP 12 0 15 0 3 0 0 0 -1 0 0.38

4 Müfera Şinik KDTP 0 18 5 9 3 0 0 0 -2 0 0.44

5 Sadik Idriz VAKAT 4 30 25 0 0 0 0 0 -2 0 0.75

6 Špresa Murati VAKAT 0 20 20 0 0 0 0 0 -1 0 0.52

7 Zylfi Merxha PREBK 8 18 5 0 0 0 0 0 0 0 0.03

G
r.P

.S
LS

1 Petar Miletić SLS 0 38 15 0 0 0 0 0 0 0 0.70

2 Dragan Dimić SLS 0 0 0 0 0 0 0 0 -4 0 -0.05

3 Kosara Nikolić SLS 0 2 0 9 0 0 0 0 -2 0 0.12

4 Murselj Halili GIG 4 12 15 0 0 0 0 0 -2 0 0.38

5 Radmila Vujović SLS 4 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.04

6 Hafize Hajdini PDAK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 -0.01

7 Etem Arifi PDAK 0 0 0 0 0 0 0 0 -2 0 -0.03

8 Slobodan Petrović SLS 4 8 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.28
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Nr Deputetët Subjekti
politik 4 pikë 2 pikë 5 pikë 9 pikë 3 pikë 10 pikë 8 pikë 5 pikë -1 pikë -4 pikë %

G
r.

P.
In

te
gr

im

1 Numan Balić * SDA 8 32 35 0 0 0 0 0 -1 0 0.98

2 Danush Ademi PDAK 8 4 25 0 0 0 0 5 -1 0 0.54

3 Vladimir Todorović SDSKIM 0 8 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.09

4 Dragiša Mirić SKMS 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 -0.01

5 Vezira Emruš SDA 16 58 100 0 0 0 0 0 -1 0 2.29

6 Mihailo Šćepanović SNS 0 0 0 0 0 0 0 0 -5 0 -0.07

7 Branislav Grbić ND 16 8 20 0 0 0 0 0 -2 0 0.56

Pa
G

r.
P

1 Naim Rrustemi I pavarur 132 0 135 0 0 0 0 60 0 0 4.33

2 Driton Tali I pavarur 160 0 150 0 0 0 0 45 0 -4 4.65

3 Zafir Berisha I pavarur 4 0 5 0 0 0 0 0 -3 0 0.08

4 Emrush Xhemajli I pavarur 36 0 35 0 0 0 0 5 -1 0 0.99

5 Bujar Dugolli I pavarur 56 0 50 0 0 0 0 15 0 0 1.60

6 Slaviša Petković I pavarur 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.08
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Rezultatet e notimeve për
subjektet politike në seanca
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Nr Subjekte politike Numri i
anëtarëve

1 PDK 34 656 224 710 27 0 7 0 110 -57 -8 22

2 LDK 27 472 168 555 27 0 0 0 85 -44 0 17

3 AAK 13 272 170 470 18 0 0 0 75 -20 -13 13

4 AKR 9 296 194 510 9 21 0 0 110 -13 0 15

5 LDD 9 232 150 345 90 0 0 0 70 -13 -4 12

6 7+ 7 36 134 120 9 9 0 0 5 -9 0 4

7 SLS 8 12 60 40 9 0 0 0 0 -13 0 1

8 Grupi për Integrime 7 48 110 180 0 0 0 0 5 -12 0 4

9 Pa Grup 6 388 0 375 0 0 0 0 125 -10 -4 12
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ANALIZA KRAHASUESE E DEPUTETËVE

Deputetët më aktiv
gjatë kësaj periudhe

raportuese

Riza Smaka 6.09 %
Driton Tali 4.65 %
Naim Rrustemi 4.33 %
Gjylnaze Syla 3.27 %
Naser Rugova 2.63 %
Armend Zemaj 2.45 %
Vezira Emruš 2.29 %
Bahri Hyseni 2.26 %
IbrahimMakolli 2.09 %
LulëzimZeneli 1.95 %

Deputetët me pasiv gjatë kësaj
periudhe parlamentare

Enver Hoxhaj -0.08%
Skender Hyseni -0.08%
Slaviša Petković -0.08%
Mihailo Šćepanović -0.07%
Dragan Dimić -0.05%
Bujar Bukoshi -0.04%
Vlora Çitaku -0.03%
Anita Morina-Saraqi -0.03%
Ramë Manaj -0.03%
Etem Arifi -0.03%
Lutfi Zharku -0.01%
Alush Gashi -0.01%
Hafize Hajdini -0.01%
Dragiša Mirić -0.01%

Sqarim: Deputetët Ismajl
Kurteshi, Abdyl Ymeri, Basri
Musmurati, Rexhep Hoti, Lutfi
Zharku dhe Bujar Dugolli janë
deputetë të cilët kanë filluar
mandatin e deputetit përgjatë
kësaj periudhe raportuese. Si të
tillë performanca e tyre është
vlerësuar vetëm prej momentit
kur këta deputetë kanë marrë
mandatin, ndërsa deputetët që
kanë qenë para tyre por kanë
lëshuar postin nuk janë vlerësuar
fare.

Gjatë kësaj periudhe raportuese Kuvendi i Kosovës ka mbajtur 15 seanca të rregullta me katër (4)
vazhdime si dhe tri (3) solemne.

Deputetët me më së
shumti mungesa

Nr. i
mungesave

Fatmir Limaj 17/23
Behxhet Pacolli 15/23
Slaviša Petković 14/23
Skënder Hyseni 14/23
Enver Hoxhaj 13/23
Mihailo Scepanović 12/23
Lutfi Haziri 12/23

Deputetet që nuk kanë pasur
asnjë mungesë në seanca

plenare
Bajram Kosumi
Driton Tali
Elheme Hetemi
Fatmire Berisha
Ibrahim Makolli
Myzejene Selmani
Naim Rrustemi
Riza Smaka
Sala Berisha-Shala
Sanije Aliaj

MUNGESAT E DEPUTETËVE
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Kuvendit të Kosovës nuk i kanë munguar edhe momentet kur ka pasur humor ose
cinizëm brenda fjalimeve dhe diskutimeve të deputetëve. KDI i ka shkëputur disa
nga to dhe i ka përfshirë në këtë fletënotim.

Seanca e 01 Prillit

Ministrja Justina Pula-Shiroka nuk mundet t’i dallojë Talin e Rrustemin: I nderuar
deputet Tali, ju po e bëni pyetjen, më falni se zakonisht vetëm ju të dytë po i bëni
pyetjet, për atë Tali, zakonisht është njëjtë, ai flet, ti mendon, kështu që për mua
është krejt njëjtë, prandaj Driton nuk është. Mirë, mirë gabova, na falni, por njëjtë.
Njëri flet, tjetri e mendon, kështu që për mua është krejt njëjtë.

Deputeti Naim Maloku duke bërë një komentim për ministrin e Bujqësisë z. Blerand
Stavileci thotë: Shumë i nderuari Bleron Stavileci nuk ka përvojë në bujqësi, kur e
ka parë lopën në çokollatat “Millka” dhe tash do të merret me ferma të lopëve,
me zhvillimin e bujqësisë e të blegtorisë.

Seanca e 29 prillit

Driton Tali tregon se çka mundet me thith qengji i mirë: “Qengji i mirë i thithë dy
nëna, e thithë edhe dashin”.

Seanca e 13 majit

Kështu i përshkruan kapacitetet e prokurorisë së Kosovës, z Gani Geci: “ Ju lutem,
unë nuk kam qare për pa i thirrur prokurorët. Qysh e ka emrin ai prokurori vendës
Ismet Kabashi, po unë dyshoj që ky s’guxon me i ra andej kah QKUK, por po e
thërras prokurorin Ismet Kabashin se tani mos me thirrur Ismet Kabashin më thonë
po i thërret evropianët, po kur tutet Ismeti, i thërras ata. Po e thërras Ismet
Kabashin: zotëri Ismet hajde shko heto ngastrën 28.05/1. E di që ti s’guxon. Nuk
dua për ta thirrur këtë prokurorin e Finlandës a kah është ky, se tani më thonë, ky
ish- komshi me Rusi e ju fill thoni marr informata prej Rusie. Po dua ta thërras një
prokuror amerikan. A ka ndonjë prokuror amerikan se ai prokurori amerikan nuk e
ka komshi Rusinë as Beogradin dhe tani s’keni çka të thoni.

Ai flet edhe për majtizmin dhe djathtizmin: “Dhe, sinqerisht për atë që kam thënë
majtistë, po ju kërkoj falje sinqerisht, sepse unë kam pas menduar se kam pas nde-
jtur në burg me Ramën, ju duhet me nda pasurinë. Mirëpo, juve, për sa i përket
pasurisë, jo që ishit majtistë po krejt parat e Kosovës me mund po i shtini në xhep
tuajin”

Duke komentuar replikën e një deputeti tjetër, Gani Geci tregon edhe fjalë të urta:
Unë as atij nuk ia përmenda emrin po as ai mua s’ma përmendi emrin, por iu refer-
ua. Ne themi: “ moj e mira nëpër talla – në kallabllak njihet budalla”.
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Seanca e 27 majit

SabriHamiti, në cilësinëekryesuesit të seancës i drejtohetministrit Lutfi Zharkume fjalët: “Hajde,
kryeje më shpejt. O, zoti ministër, kryeje, fol!

Seanca e 04 qershorit

Kryetari i Kuvendi Jakup Krasniqi i drejtohet një deputeteje që ka aktivizuar kartelën e koleges
së vetë: “Më falni, unë dua t’ia tërheq vërejtjen një deputeteje që po do ta tregojë prezencën
e shoqes së saj duke e vendosur kartelën, le ta heq. Faleminderit!”

Deputeti Zylfi Merxha “Faleminderit, zoti kryetar i Parlamentit të Republikës së Kosovës, doc-
tor Jakup Krasniqi, ju përshëndes juve edhe stafin e juaj, po ashtu ministrat që i kemi aty, na
kanë zbukuruar çardakun!

Mungesa e ministrave për të paraqitur projektligjet në Kuvend, dënohet në këtë mënyrë nga
Kryetari Jakup Krasniqi “Këtë ligj e heqim nga rendi i ditës dhe e kthejmë pas tre muajve në
seancë për shkak të mungesës së ministrit. Qeveria le të mësohet, kur t’i bien ligjet në Parlament,
të vijë në Parlament”.

Seanca e 10 qershorit

Formatizimi afirmativ i qeverisë Thaçi, nga Driton Tali komentohet në këtë mënyrë: “...në aspek-
tin profesional askush nuk po e vë në dyshim, sepse çdo kush që i përcjell gjërat, e di shumë
mirë se, bie fjala, ta marrim zotin Lutfi Hazirin, dihet se zoti Lutfi Haziri është shumë më i ngrit-
ur, shumë më i përgatitur profesionalisht në fushën e kulturës dhe të artit se sa zoti Valton Beqiri,
këtë çdo kush e di. (qeshje në sallë). Mos qeshni more, as deputetët s’po besojnë!

Edhe pse të dyjat janë pjesë e qeverisë, ato nuk duhen ngatërruar: (Jakup Krasniqi) “E kemi
një kërkesë nga shefi i Grupit Parlamentar të Partisë Demokratike, urdhëro Ismet Beqiri, në
emër të...?

Kuvendi i Kosovës e lëshon një “gabim teknik”: (Bahri Hyseni) “Desha që në emër të Komisionit
për LegjislaciondheGjyqësi të ngrenjë shqetësimqëkandodhur në seancënekaluar kurështë
aprovuar Ligji për përgjegjësitë dhe të drejtat e deputetëve dhe pa dashje jo vetëm në
Komisionin për Legjislacion, por edhe në komisionet tjera është përvjedhur një lëshim teknik në
nenin 22 te pensionit suplementar dhe në vend të moshës 55 sa ka qenë në projektligjin, i cili
kakaluaredhenjëherënëkëtëKuvend,ështëbërëgabim teknikapo lëshim teknik, është shkru-
ar 50. Prandaj, në emër të Komisionit për Legjislacion dhe Gjyqësi, kërkoj që këtë çështje
Kuvendi ta rregullojë, sepse është aspekt teknik, mirëpo po ka natyrisht përfundime jo të mira.

Jakup Krasniqi e lut Driton Talin me i ra sa ma shkurt: “Driton, e ke fjalën, nëse mundesh si shkurt
me i ra”.

KUVENDI I KOSOVËS
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Assembly of Kosova plenary sessions and committee meetings, documents published on
the Kosovo’s Assembly web page and direct surveys conducted with elected officials
and support staff of the Assembly. Kosova Assembly members and political entities are
scored individually in particular categories that reflect their general performance and
engagement. The results of scorings are presented in percentage (%).
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ASSEMBLY OF KOSOVO

THE WORK OF THE ASSEMBLY OF KOSOVO
PLENARY SESSIONS

The highest representative institution of the country, the Assembly of Kosovo
carries out its competences by working in the plenary sessions and parliamen-
tary committees. During the reporting period, January – July 2010, the
Assembly has held 18 plenary sessions, of which 15 have been regular sessions
and 3 were solemn sessions.
The Assembly of Kosovo during this period has debated and decided on vari-
ous issues that deal with the interests and problems of the citizens. Of all the
issues treated and decided by the Assembly of Kosovo during this six-month
period, the following should be highlighted: the Completion of the Committee
for Jurisprudence Exam, Ratification of the long-awaited Rules of Procedure of
the Assembly of Kosovo, ratification of the Law on Civil Service and the Law
on the Wages for Civil Servants, ratification of the Proposed Strategy on
Energy 2009-2018, and the revision of the many reports of Independent
Agencies that report to the Assembly of Kosovo.
Also the Assembly of Kosovo during this session has debated twice political
issues that are very important to the sovereignty of the land. On March 3,
2010, the Assembly debated, with the request of the LDD Parliamentary
Caucus, the implementation of the Constitution of the Republic of Kosovo and
the presence of parallel structures of the Republic of Serbia in the territory of
Kosovo, as well as on May 27, 2010, also with the request of the LDD
Parliamentary Caucus, as an urgent matter was discussed the intrusion of the
integrity and sovereignty of the Republic of Kosovo from Serbia while alluding
to the organization of the Serbian elections in the north part of Kosovo and the
visits of armed Serbian officials in that part of the territory.
However, the conclusion of these discussions, in the first case, a “declaration”
supporting the Strategy of the Government of Kosovo for the North, when in
fact, MPs did not even have such a strategy in front of them. Whereas, in the
second case, ratification of the “Stance” that obliges the Government to stop
Serbian local elections in the north, while knowing that such a stance was being
issued 3 days before the elections were being held, as well as having in mind
the real abilities of the Government of Kosovo to stop these elections. Such
things are causing the Assembly to transform into an institution where issues are
debated for the sake of the debate and not with the purpose of solving impor-
tant issues that result from constitutional responsibilities.
The quorum and the unwillingness of the cabinet ministers to remain in the ple-
nary sessions to answer parliamentary questions are some of the problems evi-
dent also in this spring session of the work of the Assembly of Kosovo. Precisely
for the reason of the lack of quorum, twice during this period the Assembly of
Kosovo was obligated to cease its work in the plenary sessions of March 18,
2010 and June 17, 2010.
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• The Assembly of Kosovo should carry out concrete debates for vital issues to
the country and make decisions conform constitutional competences in safe-
guarding the sovereignty and integrity of the country with the aim of imple-
menting the Constitution across the territory of the country.
• Members of the Assembly of Kosovo should show a higher level of responsi-
bility in showing up at the plenary sessions, so that the functionality of this insti-
tution is not obstructed.
• The Government Cabinet should show willingness to be present in the plena-
ry sessions and answer parliamentary questions of MPs.

The largest amount of work by the Assembly of Kosovo is done through parlia-
mentary committees as they are very important mechanisms of the Assembly,
which are entitled with the responsibilities to review all draft-laws and other
documents that come to the Assembly. Then they recommend to the Assembly on
the final decisions that deal with different issues that come out of their activi-
ties.
The Assembly of Kosovo now has three more parliamentary committees:
Committee on Oversight of Public Accounts, Committee on Oversight of Kosovo
Agency for Intelligence, and the Committee on the Oversight of Security Force.
Of the 13 parliamentary committees that were before, the Assembly of Kosovo
now functions with 16 parliamentary committees. This reporting period is char-
acterized with problems that continually have followed these bodies of the
Assembly starting from missing the deadlines for processing draft-laws from
the first reading to the second reading, the unusually low number of laws being
monitored, failure of committee meetings to be held due to lack of quorum, not
voting according to the procedures foreseen by the rules of committee meet-
ings, etc.
The other breach in Rules of Procedure of the Assembly during this reporting
period evidenced were the un-readiness of MP Sabri Hamiti, member of the
Presidency of the Assembly, to resign from the Committee on Foreign Affairs as
is set in the new Rules of Procedure of the Assembly of Kosovo, respectively
Article 63.1, which explicitly states that “A Member of the Presidency can not
be the head of a parliamentary Committee.” However, even though the Rules
were ratified by the Assembly in the session of April 19, 2010, MP Sabri
Hamiti continues to exercise both functions.
The dynamism of the work of the parliamentary committees during this report-
ing period is different depending on the sectors that the committees cover. The
committee with the most number of meetings held in this reporting period con-
tinues to be the Committee on Legislation and Judiciary, with a total of 28
meetings. This is followed by the Committee on Economy, Trade, Industry,
Transport and Telecommunication with a total of 24 meetings. Whereas, the
committees with the lowest number of meetings held was the Committee on
Oversight of Kosovo Agency for Intelligence with only 3 meetings and the
Committee for the Rights and Interests of Communities and Returnees with 9
meetings held.

ASSEMBLY OF KOSOVO

RECOMMENDATIONS

PARLIAMENTARY COMMITTEES
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• Organization of Public Hearings

Consultation aiming to include a large number of citizens, interest groups and civil soci-
ety organizations in the law-making process, is done through public hearings by the par-
liamentary committees.
Compared with previous periods and earlier legislatures, the period of January – July
2010 can be considered as the period with the most public hearings organized by the
parliamentary committees with a total of 17 public hearings.
The Committee with the most public hearings held is the Committee on Legislation and
Judiciary, which organized 5 public hearings, then come other committees such as the
Committee for Health, Labor and Social Welfare, the Committee on Oversight of Public
Accounts, Committee for Human Rights, Gender Equality and Petitions, Committee for
Internal Affairs and Security, Committee for European Integration with 2 public hearings
and the Committee for Budget and Finance and the Committee for Mandates, Immunities
and Rules of Procedure with 1 public hearing organized by each in the spring session.
Such examples should be followed by other parliamentary committees that have not
organized any public hearings during this reporting period. Actions where the contribu-
tion and inclusion of citizens and interest groups as well as professional groups in the
drafting of legislation, often have made it necessary for the Assembly, even before the
law went into implementation, to start with the procedure of supplementing and chang-
ing of the law, since it did not have the adequate treatment during the revision phase
in the parliamentary committees.

• Monitoring of the Implementation of Laws

The practice of adopting a large amount of laws without worrying about the implemen-
tation phase, more and more is understood as being the wrong approach, which brings
about bigger problems in the rule of law in the Republic of Kosovo.
The Assembly of Kosovo, respectively parliamentary committees, has set out in the Rules
of Procedure of the Assembly the right and the responsibility to monitor the implemen-
tation of laws in practice by the competent mechanisms. However, this right and respon-
sibility is being continually neglected by parliamentary committees since they are mon-
itoring a symbolic number of laws or not monitoring any laws that falls within their com-
petence and field of activities.
During this reporting period, the majority of parliamentary committees in their working
plan adopted at the beginning of the year, planned to monitor the implementation of
laws in practice by the competent mechanisms. However, contrary to their planning, none
of the parliamentary committees have completed monitoring any of the laws; moreover,
many of the committees have not started such a process at all.

ASSEMBLY OF KOSOVO



• Parliamentary Committees should respect the deadlines set by the Rules
of Procedure of the Assembly on the processing of the draft-laws from
the first reading to the second reading;

• Parliamentary Committees should increase their intensity of the monitor-
ing of the implementation of laws;

• Voting on specific issues in the meetings of parliamentary committees
should be done according to the ways set in the Rules of Procedure of the
Assembly;

• Parliamentary Committees should organize public hearings for each
draft-law that falls within their field of activities with the aim of includ-
ing and consulting with a greater number of actors in the legislative mak-
ing process.
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• Parliamentary Questioning

Members of the Assembly of Kosovo while exercising their competences on
parliamentary oversight of the Government are using parliamentary ques-
tioning as the most common form.
The number of questions tabled by MPs during this six-month period comes
to 128 parliamentary questions. However, it continues to remain a problem
the absence of ministers in the plenary sessions to answer the questions of
the MPs. A concrete example is the session of February 11, 2010, where
during the parliamentary questions only five (5) ministers, which means that
of the twenty-seven (27) questions by MPs only three questions received a
response.
The nature of questions tabled by MPs varied. Parliamentary questions that
dominated touched the economic sector, a total of 20 such questions tabled.
Followed by questions on education (12), corruption (11), energy (8), social
welfare (8), foreign affairs (6), legislation (6) etc.

Parliamentary Caucus of the Democratic Party of Kosovo (PDK)

Parliamentary Caucus of PDK in the Assembly of Kosovo has 34 Members
of the Parliament. The right of tabling parliamentary questions has been
used by 10 MPs who tabled 22 questions. MPs that tabled questions from
this caucus: Teuta Hadri (4), Nergjivane Dauti (3), Ismajl Kurteshi (3),
Abdyl Ymeri (3), Basri Musmurati (2), Nait Hasani (2), Rexhep Hoti (2),
Bahri Hyseni (1), Mimoza Ahmeti (1) si dhe Safete Hadërgjonaj (1).
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PARLIAMENTARY OVERSIGHT OF THE GOVERNMENT

Parliamentary Questions by category
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Parliamentary Caucus of the Democratic League of Kosovo (LDK

Parliamentary Caucus of LDK has 28 Members of the parliament. Seven MPs
of this parliamentary caucus tabled 19 parliamentary questions. MPs that
tabled questions from this caucus are: Myrvete Pantina (6), Adem Hajdaraj (4),
Luljeta Shehu (3), Nurishahe Hulaj (2), Sanije Aliaj (2), Njomëza Emini (1) dhe
Arsim Rexhepi (1).

Parliamentary Caucus of the Alliance for Future of Kosovo (AAK

Parliamentary Caucus of AAK has 13 MPs. The right to table parliamentary
questions from this caucus was used by 5 MPs which tabled 17 questions. MPs
that tabled questions from this caucus are: Gjylnaze Syla (8), Shkumbin
Demaliaj (3), Xhevdet Neziraj (3), Donika Kadaj-Bujupi (2) dhe Ibrahim
Selmanaj (1).

Parliamentary Caucus of the Alliance of New Kosovo (AKR)

Parliamentary Caucus of AKR has 9 MPs. Five MPs of this caucus tabled 25
parliamentary questions. MPs that tabled questions from this parliamentary
caucus are: Riza Smaka (14), Suzan Novobërdaliu (6), Heset Cakolli (3),
Ibrahim Makolli (1) dhe Esat Brajshori (1).

Parliamentary Caucus of Democratic League of Dardania (LDD)

Parliamentary Caucus of LDD has 9 MPs. Five (5) MPs from this caucus tabled
14 parliamentary questions. MPs that tabled questions from this caucus were:
Drita Maliqi (5), Qamile Morina (4), Gani Geci (3), Naser Rugova (1),
Synavere Rysha (1).

Parliamentary Caucus 7+

Parliamentary Caucus 7+ has 7 MPs. Only one MP from this caucus tabled one
parliamentary question. The MP that tabled the questions was Enis Kervan.

Parliamentary Caucus SLS

Parliamentary Caucus SLS has 8 MPs. During this reporting period, none of the
MPs from this caucus used the right to table parliamentary questions.
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Parliamentary Caucus for Integration

Parliamentary Caucus for Integration has 7 Members of the Parliament. Only
one MP from this caucus tabled one parliamentary question. The MP that
tabled the questions was Danush Ademi.

Members of the Parliament that Do Not Belong to any Parliamentary
Caucus.

In the Assembly of Kosovo there are 6 MPs that do not belong to any par-
liamentary caucus. However, even though they are not great in numbers, their
willingness to use instruments for the control on the government through par-
liamentary questions was very high. During this six month reporting period
they tabled 29 parliamentary questions, hence more than any parliamentary
caucus in the Assembly of Kosovo. The MPs in this category that tabled ques-
tions are: Driton Tali (15), Naim Rrustemi (10), Bujar Dugolli (3) dhe Emrush
Xhemajli (1).

• Parliamentary Interpellations

Members of the Kosovo Assembly with the Rules of Procedure, respectively
article 44, have the right to oversee/control the Government through parlia-
mentary interpellations in order to review an issue that is in the competence
of the Government in general or the work of a particular ministry.

However, despite the existence of this right, which in countries with a consol-
idated democracy is regarded as one of the most important instruments of
parliamentary control of the Government, the Kosovo Assembly respectively
members of parliament, even in this spring session have not used this form of
government oversight.

ASSEMBLY OF KOSOVO

Questions by Parliamentary Caucuses

No CaucusIntegrimSLS7+LDDAKRAAKLDKPDK
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One of the main problems that is following the work of Assembly is the fail-
ure to fulfill its Work Plan. A part of the blame for this failure belongs to the
Government of Kosovo who does not send draft-laws as they were foreseen
in legislative strategy. During this reporting period, from 69 draft-laws that
were foreseen on the Government’s legislative strategy, 30 of them were
processed to the Assembly of Kosovo, or 43% of the foreseen draft-laws. In
addition, the Government has ignored a decision of the Assembly dated 25
February 20101 , asking to accelerate the filing deadline in the Assembly for
15 draft-laws. Of these 15 draft-laws required by the Assembly, only two (2)
of them were processed by the Government.

However, not only Kosovo’s Government is responsible for the set-backs in
fulfilling the work-plan of the Assembly. A considerable number of laws
remain for years in different drawers and for various reasons in the
Assembly of Kosovo. Almost every draft-law reviewed in the Assembly,
during the period of two months foreseen from the first reading until the
second reading of the draft is not respected.2

ASSEMBLY OF KOSOVO

1 The Assembly of Kosovo.
2 Rules of procedure of the Assembly of Kosovo, article 58, section 6, says that “Functioning
Committee of the Assembly submits report with recommendations for draft-law within two months
from the first examination.
3 Presidency of the Assembly. 2010. “procesverbal” held on April 20, 2010

Legislative Strategy of the
Government for 2010

Draft-laws forseen to
be sent to the Assembly

for January to June

Draft-laws sent to the
Assembly

Percentage realized
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3 Presidency of the Assembly. 2010. “procesverbal” held on April 20, 2010

For the delays of law approvals, the Assembly usually blames the
Government which sends them late in the Assembly and the quality of leg-
islation coming to the Assembly is very weak and as such they need a lot
of amendments. Also in the Assembly its been said that delays occur
because “for some draft-laws there is interference outside the Assembly
bodies”3, without specifying who these bodies are.

Although the Assembly during this period has approved 24 laws in the second reading, only
two of them belong to the Assembly Work Programme for 2010. In the Work Programme of
the Assembly for 2010, for the period January – June, 56 draft-laws are foreseen to be
reviewed. However, only 24 were reviewed (two of which have passed the second reading,
while 22 others only the first reading). Of the 22 laws that passed the first reading, seven (7)
of them passed the two month period foreseen by regulations of Work of Assembly for law
revision from first reading to second reading.

Realizaiton of the Work Plan of the
Assemlby for January - June

Draft-laws foreseen for
review/ratification with
the Work Plan of the

Assemlby

Draft-laws foreseen
with the plan, which
passed only the first

reading

Draft-laws foreseen
with plan, which passed

both readings

Draft-laws transferred
from previous work
plans, which passed

both readings



The Assembly of Kosovo continues to be partially transparent in terms of its
work. Sessions of the Assembly continue to broadcast from Radio Television of
Kosovo only until 17:00. Even though, the broadcast of long plenary sessions
would affect RTK’s program scheme, considering the matters discussed in the
Assembly of Kosovo are in the public’s general interest, RTK should continue to
broadcast session of Assembly even after 17:00. Ultimately, if RTK makes
changes in its program scheme to broadcast futball matches, why not make
changes for Assembly sessions.

Meetings of the Presidency of the Assembly continue to remain closed for local
civil society organizations, while they remain open only to organization and
international institutions, OSCE, NDI and ICO.

Electronic votes are still not published in time. In this aspect, the situation has
even worsened, since in the period January-June 2010 electronic votes are not
published for any session of the Assembly. Not publishing the electronic votes is
a violation of the Rules of Procedure of Assembly, article 52, section 7 that
expressly states: “Publication of electronic voting by members is made within
three working days, after the plenary meeting”. The minutes of the meetings of
the Presidency are published with considerable delay (there are ‘minutes’ that
are not published at all, such as the meeting on March 23, 2010). On the other
side, even though the Presidency of the Assembly prepares transcripts of its
meeting, they are not published. Parliamentary committees also do not publish
in time the minutes of their meetings, and the information provided in these
‘records’ are not-rarely deficient. Also there are times when the information for
committee meetings are given late or in worse cases not given at all.

The Assembly of Kosovo continues to be not-transparent in publishing reports of
expenditures of this institution.
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WORK TRANSPARENCY OF THE ASSEMBLY OF KOSOVO
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• A way should be found to broadcast plenary sessions after 17:00. One possibility is to cre-
ate a TV channel for the Assembly of Kosovo, which would broadcast plenary sessions and
committee meetings. This program could broadcast the work of Assembly via internet;

• Meetings of the Presidency of the Assembly should be open for participation of local civil
society organizations. Moreover, the Presidency of the Assembly should publish the transcripts
of its meetings;

• Electronic votes must be published in time in Assembly’s website, in accordance with the new
Rules of Procedure of the Assembly;

• The minutes of parliamentary committee meetings should be published in time.

RECOMMENDATIONS
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The current legislature is entering the final year of its mandate set by the consti-
tution. This legislature compared to the previous ones, has been characterized
with an additional feature that was not present in any of the previous legisla-
tures, about 11 MPs of different political forces have changed their political jer-
sey or have changed parliamentary caucus. Some of them have decided to return
to parties they left earlier, some have decided to leave for a different party,
while others have decided to continue their MP mandate as independent mem-
bers.

MPs who have changed their political party during this term are: Arsim Rexhepi
who switched from AKR to LDK, Berim Ramosaj from LDD to LDK, Njomeza Emini
from AKR to LDK, Adem Saliaj from LDD to LDK, Haki Shatri from LDK to AAK,
Shkumbin Demealijaj from AKR to AAK and Melihate Termkolli from LDK to AAK.

The MPs that left their parliamentary caucus or their political party in order to
continue their mandate as independent members are: Driton Tali from AKR, Naim
Rrustemi from PDK, Zafir Berisha from PDK and Emrush Xhemajli who has with-
drawn from parliamentary group of PDK – he was part of this cacaus based on
pre-election coalition agreement of his former party, PDK.

SHIFTS OF MEMBERS OF PARLIAMENT
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No MP’s Political
Entity 4 points 2 points 5 points 9 points 3 points 10 points 8 points 5 points -1 poin -4 poins %
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1 Adem Grabovci PDK 4 0 0 0 0 7 0 0 0 -4 0.09

2 Arsim Bajrami PDK 28 4 40 0 0 0 0 0 -3 0 0.91

3 Bahri Hyseni PDK 60 32 70 0 0 0 0 10 -1 0 2.26

4 Berat Luzha PDK 28 0 35 0 0 0 0 0 -1 0 0.82

5 Drita Kadriu PDK 16 0 15 0 0 0 0 0 -1 0 0.40

6 Edita Tahiri ADK 28 0 30 0 0 0 0 0 -2 0 0.74

7 Elheme Hetemi PDK 4 6 5 0 0 0 0 5 0 0 0.26

8 Enver Hoxhaj PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.08

9 Fatmir Limaj PDK 4 0 5 0 0 0 0 0 -7 0 0.03

10 Rexhep Hoti PDK 52 4 50 0 0 0 0 5 0 0 1.47

11 Flora Brovina PDK 16 4 30 0 0 0 0 0 -1 0 0.65

12 Gani Buçinca PDK 52 0 35 0 0 0 0 0 -3 -4 1.06

13 Gani Koci PDK 36 30 55 9 0 0 0 0 -2 0 1.69

14 Hajdin Abazi PDK 8 2 5 9 0 0 0 0 -3 0 0.28

15 Hajredin Hyseni PDK 0 4 0 0 0 0 0 0 -3 0 0.01

16 Ismajl Kurteshi PDK 16 0 20 0 0 0 0 0 -2 0 0.45

17 Abdyl Ymeri PDK 32 2 20 0 0 0 0 35 0 0 1.18

18 Hydajet Hyseni PDK 24 16 30 0 0 0 0 0 -1 0 0.91

19 Jakup Krasniqi PDK 8 0 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.16

20 Kaqusha Jashari PDK 32 0 30 0 0 0 0 0 -1 0 0.81

21 Basri Musmurati PDK 12 0 10 0 0 0 0 5 -1 0 0.34

22 Mimoza Ahmetaj PDK 40 2 25 0 0 0 0 0 -1 0 0.87

23 Nait Hasani PDK 12 0 15 0 0 0 0 15 -2 0 0.53

24 Nerxhivane Dauti PDK 40 10 40 0 0 0 0 10 -1 0 1.31

25 Ramadan Avdiu PDK 36 4 20 0 0 0 0 0 -2 0 0.77

26 Ramadan Gashi PDK 0 8 0 0 0 0 0 0 -2 0 0.08

27 Ramë Buja * PDK 4 22 15 0 0 0 0 0 -1 0 0.53

28 Rrustem Mustafa PDK 8 8 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.26

29 Safete Hadergjonaj PDK 8 30 30 9 0 0 0 5 -1 0 1.07

30 Sala Berisha-Shala PDK 16 20 25 0 0 0 0 0 0 0 0.81

31 Selvije Halimi PDK 0 12 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.28

32 Teuta Hadri PDK 24 4 25 0 0 0 0 20 -1 0 0.95

33 Vlora Çitaku PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -2 0 -0.03

34 Xhavit Haliti PDK 8 0 10 0 0 0 0 0 -3 0 0.20
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1 Adem Hajdaraj LDK 24 2 25 0 0 0 0 10 -1 0 0.79

2 Adem Salihaj LDK 8 12 15 0 0 0 0 0 -2 0 0.44

3 Lutfi Zharku LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 -0.01

4 Ali Lajçi LDK 8 2 10 0 0 0 0 0 -2 0 0.24

5 Alush Gashi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 -0.01

6 Anita Morina-Saraqi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -2 0 -0.03

7 Armend Zemaj LDK 64 28 85 9 0 0 0 0 -1 0 2.45

8 Arsim Rexhepi LDK 8 0 5 0 0 0 0 5 -1 0 0.23

9 Berim Ramosaj LDK 40 4 40 0 0 0 0 0 -1 0 1.10

10 Bujar Bukoshi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -3 0 -0.04

11 Eqrem Kryeziu LDK 8 8 15 0 0 0 0 0 -1 0 0.40

12 Fatmir Rexhepi LDK 40 18 45 0 0 0 0 0 -1 0 1.35

13 Fatmire Berisha LDK 0 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0.09

14 Ismet Beqiri * LDK 12 22 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.57

15 Kole Berisha LDK 0 4 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.04

16 Luljeta Shehu LDK 16 4 20 0 0 0 0 15 -1 0 0.71

17 Lutfi Haziri LDK 4 4 10 0 0 0 0 0 -5 0 0.17

18 Myrvete Pantina LDK 44 8 45 9 0 0 0 25 -3 0 1.69

19 Naser Osmani LDK 0 16 25 9 0 0 0 0 -1 0 0.65

20 Nekibe Kelmendi LDK 52 4 50 0 0 0 0 0 -1 0 1.39
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Entity 4 points 2 points 5 points 9 points 3 points 10 points 8 points 5 points -1 poin -4 poins %
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21 Nurishahe Hulaj LDK 8 10 10 0 0 0 0 10 -2 0 0.48

22 Ramë Manaj LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -2 0 -0.03

23 Sabri Hamiti LDK 44 8 35 0 0 0 0 0 -2 0 1.13

24 Sanije Aliaj LDK 56 2 70 0 0 0 0 10 0 0 1.83

25 Skender Hyseni LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.08

26 Njomza Emini LDK 12 0 10 0 0 0 0 10 -1 0 0.41

27 Zef Morina LDK 24 10 25 0 0 0 0 0 -1 0 0.77

Pa
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ia
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ta

ry
C

au
cu

s
A

A
K 1 Ardian Gjini * AAK 32 22 50 0 0 0 0 0 -2 -4 1.30

2 Ahmet Isufi AAK 4 6 5 0 0 0 0 0 -2 0 0.17

3 Bajram Kosumi AAK 16 8 25 0 0 0 0 0 0 0 0.65

4 Donika Kadaj-Bujupi AAK 16 14 40 0 0 0 0 10 -3 0 1.02

5 Ethem Çeku AAK 0 24 45 0 0 0 0 0 -1 0 0.90

6 Gjylanze Syla AAK 76 22 125 0 0 0 0 30 -2 -4 3.27

7 Haki Shatri AAK 0 28 40 0 0 0 0 0 -2 0 0.87

8 Melihate Tërmkolli AAK 20 12 20 0 0 0 0 0 -2 -4 0.61

9 Ibrahim Selamanaj AAK 16 0 20 0 0 0 0 5 -2 0 0.52

10 Naim Maloku AAK 24 14 30 0 0 0 0 0 -1 0 0.89

11 Shkumbin Demaliaj AAK 40 6 25 9 0 0 0 15 -1 -1 1.23

12 Xhevdet Neziraj IRDK 12 4 25 9 0 0 0 15 -1 0 0.85

13 Zylfije Hundozi AAK 16 10 20 0 0 0 0 0 -1 0 0.60

P.
C

.A
K

R

1 Behxhet Pacolli AKR 4 0 5 0 0 0 0 0 -6 0 0.04

2 Esat Brajshori AKR 8 20 20 0 0 0 0 10 -1 0 0.75

3 Heset Cakolli AKR 12 10 10 0 0 0 0 10 -1 0 0.54

4 Ibrahim Gashi AKR 36 12 50 0 0 0 0 0 -1 0 1.28

5 Ibrahim Makolli * AKR 40 38 75 0 0 0 0 5 0 0 2.09

6 Myzejene Selmani AKR 4 52 60 0 0 0 0 0 0 0 1.54

7 Rita Hazeraj AKR 24 10 35 0 0 0 0 0 -1 0 0.90

8 Riza Smaka AKR 144 30 200 0 21 0 0 65 0 0 6.09

9 Suzan Novoberdaliu AKR 24 22 55 9 0 0 0 20 -3 0 1.68

P.
C

.L
D

D

1 Besa Gaxheri LDD 28 20 45 18 0 0 0 0 -1 0 1.46

2 Drita Maliqi LDD 16 8 25 9 0 0 0 25 -1 0 1.09

3 Gani Geci LDD 36 4 45 9 0 0 0 15 -1 -4 1.38

4 Lulëzim Zeneli * LDD 32 42 65 9 0 0 0 0 -1 0 1.95

5 Mark Krasniqi LDD 16 0 10 9 0 0 0 0 -1 0 0.45

6 Naser Rugova LDD 56 36 95 9 0 0 0 5 -2 0 2.63

7 Nexhat Daci LDD 4 0 5 9 0 0 0 5 -3 0 0.26

8 Qamile Morina LDD 24 26 35 9 0 0 0 15 -1 0 1.43

9 Synavere Rysha LDD 20 14 20 9 0 0 0 5 -2 0 0.87

P.
C

.7
+

1 Džezair Murati * VAKAT 4 32 35 0 0 0 0 0 -1 0 0.93

2 Enis Kervan KDTP 8 16 15 0 3 0 0 5 -2 0 0.60

3 Mahir Yagcilar KDTP 12 0 15 0 3 0 0 0 -1 0 0.38

4 Müfera Şinik KDTP 0 18 5 9 3 0 0 0 -2 0 0.44

5 Sadik Idriz VAKAT 4 30 25 0 0 0 0 0 -2 0 0.75

6 Špresa Murati VAKAT 0 20 20 0 0 0 0 0 -1 0 0.52

7 Zylfi Merxha PREBK 8 18 5 0 0 0 0 0 0 0 0.03

P.
C

.S
LS

1 Petar Miletić SLS 0 38 15 0 0 0 0 0 0 0 0.70

2 Dragan Dimić SLS 0 0 0 0 0 0 0 0 -4 0 -0.05

3 Kosara Nikolić SLS 0 2 0 9 0 0 0 0 -2 0 0.12

4 Murselj Halili GIG 4 12 15 0 0 0 0 0 -2 0 0.38

5 Radmila Vujović SLS 4 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.04

6 Hafize Hajdini PDAK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 -0.01

7 Etem Arifi PDAK 0 0 0 0 0 0 0 0 -2 0 -0.03

8 Slobodan Petrović SLS 4 8 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.28
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No MP’s Political
Entity 4 points 2 points 5 points 9 points 3 points 10 points 8 points 5 points -1 poin -4 poins %

P.
C

.I
nt

eg
rim

1 Numan Balić * SDA 8 32 35 0 0 0 0 0 -1 0 0.98

2 Danush Ademi PDAK 8 4 25 0 0 0 0 5 -1 0 0.54

3 Vladimir Todorović SDSKIM 0 8 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.09

4 Dragiša Mirić SKMS 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 -0.01

5 Vezira Emruš SDA 16 58 100 0 0 0 0 0 -1 0 2.29

6 Mihailo Šćepanović SNS 0 0 0 0 0 0 0 0 -5 0 -0.07

7 Branislav Grbić ND 16 8 20 0 0 0 0 0 -2 0 0.56

P.
C

.P

1 Naim Rrustemi Independ. 132 0 135 0 0 0 0 60 0 0 4.33

2 Driton Tali Independ. 160 0 150 0 0 0 0 45 0 -4 4.65

3 Zafir Berisha Independ. 4 0 5 0 0 0 0 0 -3 0 0.08

4 Emrush Xhemajli Independ. 36 0 35 0 0 0 0 5 -1 0 0.99

5 Bujar Dugolli Independ. 56 0 50 0 0 0 0 15 0 0 1.60

6 Slaviša Petković Independ. 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.08
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Results of scoring for political
entities in session
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talNO Political Entity Number of

Members

1 PDK 34 656 224 710 27 0 7 0 110 -57 -8 22

2 LDK 27 472 168 555 27 0 0 0 85 -44 0 17

3 AAK 13 272 170 470 18 0 0 0 75 -20 -13 13

4 AKR 9 296 194 510 9 21 0 0 110 -13 0 15

5 LDD 9 232 150 345 90 0 0 0 70 -13 -4 12

6 7+ 7 36 134 120 9 9 0 0 5 -9 0 4

7 SLS 8 12 60 40 9 0 0 0 0 -13 0 1

8 Grupi për Integrime 7 48 110 180 0 0 0 0 5 -12 0 4

9 No Caucus 6 388 0 375 0 0 0 0 125 -10 -4 12
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ASSEMBLY OF KOSOVO

COMPARATIVE ANALYSIS OF MPS

The most active MPs during
plenary sessions

Riza Smaka 6.09 %
Driton Tali 4.65 %
Naim Rrustemi 4.33 %
Gjylnaze Syla 3.27 %
Naser Rugova 2.63 %
Armend Zemaj 2.45 %
Vezira Emruš 2.29 %
Bahri Hyseni 2.26 %
IbrahimMakolli 2.09 %
LulëzimZeneli 1.95 %

MPs with the weakest activity
in plenary sessions

Enver Hoxhaj -0.08%
Skender Hyseni -0.08%
Slaviša Petković -0.08%
Mihailo Šćepanović -0.07%
Dragan Dimić -0.05%
Bujar Bukoshi -0.04%
Vlora Çitaku -0.03%
Anita Morina-Saraqi -0.03%
Ramë Manaj -0.03%
Etem Arifi -0.03%
Lutfi Zharku -0.01%
Alush Gashi -0.01%
Hafize Hajdini -0.01%
Dragiša Mirić -0.01%

Explanation: MPs Ismajl Kurteshi,
Abdyl Ymeri, Basri Musmurati,
Rexhep Hoti, Lutfi Zharku and
Bujar Dugolli are members who
have started the deputy man-
date during this reporting peri-
od. As such their performance is
evaluated only from the moment
when these MPs have started
their mandate, while MPs before
them that drawn from their post
have not been evaluated at all.

During this reporting period the Kosovo Assembly has held 15 regular sessions with four (4) continued
sessions as well as (3) ceremonial sessions.

Members of the
Parliament that was

absent the most

Number of
Absences

Fatmir Limaj 17/23
Behxhet Pacolli 15/23
Slaviša Petković 14/23
Skënder Hyseni 14/23
Enver Hoxhaj 13/23
Mihailo Scepanović 12/23
Lutfi Haziri 12/23

Members of the Parliament that
did not have any absences in the

plenary sessions
Bajram Kosumi
Driton Tali
Elheme Hetemi
Fatmire Berisha
Ibrahim Makolli
Myzejene Selmani
Naim Rrustemi
Riza Smaka
Sala Berisha-Shala
Sanije Aliaj

ABSENCE OF MP’S
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ASSEMBLY OF KOSOVO

The Assembly of Kosovo was not without moments of humor and sarcasm seen in the
speeches and discussions of the Members of the Parliament. KDI has cut some of
these moments to include them in this scorecard.

Session of April 1st

Minister Justina Pula-Shiroka was not able to distinguish MP Tali and MP Rrustemi:
Honorable MP Tali, you made a question. I apologize because usually only you two
are making the questions. Usually it is the same, he says it, you think it, so for me it
is all the same, therefore Driton it is not. Ok, ok my mistake, I’m sorry, but the same.
One talks, the other thinks, so for me it is the same.

MP Naim Maloku while making a comment on the new Minister of Agriculture, Mr.
Blerand Stavileci, said: Most Honorable Bleron Stavileci has no experience on agri-
culture, when he saw the cow on chocolates “Milka” and now works with the cattle
farms, with the development of agriculture and livestock.

Session of April 29th

Driton Tali tells what a good lamb can suck: “A good lamb sucks two mothers, it
sucks also the ram.”

Session of May 13th

This is how Mr. Gani Geci describes the capacities of the Prosecutor of Kosovo:
“Please, I can not resist without calling the prosecutors. What’s the name of that
local prosecutor Ismet Kabashi, but I am skeptic that he has the courage to go by
the QKUK, but I’m calling Prosecutor Ismet Kabashi because if I don’t call Ismet
Kabashi then they will say that I’m calling the Europeans, but when Ismet is scared,
I will call on them. I’m calling Ismet Kabashi: Mr. Ismet I invite you to go and inves-
tigate land parcel 28.05/1. I know that you don’t have the courage. I don’t want
to call the prosecutor from Finland or where he is from, because you will say that
he is a neighbor of Russia and then immediately you will say that I’m taking infor-
mation from Russia. I want to call an American prosecutor. Is there any American
Prosecutor because he is not neighbor with Russia or Belgrade and then you can’t
say anything.
He talks also about the left and the right: “And, honestly for that which I have said
about leftists, I honestly apologize, because I thought I was in jail with Rama, you
should share the wealth. However, you, as far as the wealth goes, not that you are
only leftists but all the money of Kosovo if you could you would stick them in your
pockets”

While commenting the reply of another MP, Gani Geci tells also proverbs: I didn’t
mention his name but he also did not mention my name, he referred to my name.
We say ‘Oh the good girl through…., in a crowd you can notice the crazy”.
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Session of May 27th

Sabri Hamiti, as the chair of the session, turns to Minister Lutfi Zharku with these words: “Come
on, finish it faster. Ah, Mr. Minister, finish it, speak!

Session of June 4th

The President of the Assembly Jaku Krasniqi turns to one woman MP that activated the card of
her colleague: “I’m sorry; I want to tell the MP that wants to show that her friend is present by
placing in her card, withdraw that card now. Thank you!”

MP Zylfi Merxha “Thank you, Mr. President of the Assembly of Republic of Kosovo, Doctor
Jakup Krasniqi, I want to greet you and your staff, also the ministers that we have here with us
that have beautified our guest room!

The absence of the ministers in presenting the draft-laws in the Assembly is punished in this way
by Speaker Jakup Krasniqi “We will withdraw this law from the agenda and we will return it
back after three months due to the absence of ministers. The Government must learn that when
it brings laws in the Assembly, it should show up in the Assembly.”

Session of June 10th

Affirmative formatting of Thaqi Government is commented in this way by Driton Tali: “….on the
professional aspect no one is questioning it, because everyone that follows things, knows very
well that it is about bringing Mr. Lutfi Haziri. We know that Mr. Lutfi Haiziri is much more sophis-
ticated and much more prepared professionally in the sector of culture and arts that Mr. Valton
Beqiri, everybody knows this. (Laughs in the room). Don’t laugh; even the MPs do not believe it!
Even thoughbothareapart of thegovernment, they should notbemixed: (JakupKrasniqi) “We
have a request by the head of the Parliamentary Caucus of the Democratic Party, go ahead
Ismet Beqiri, in the name of….?

The Assembly of Kosovo makes a “technical mistake”: (Bahri Hyseni) “I want that in the name
of the Committee on Legislation and Judiciary to express a concern that occurred in the last ses-
sionwhenweapproved theLawon theResponsibilitiesandRightsof Deputiesandwithout intent
not online in the Committee for Legislation, but also in the other committees they missed on a
technical mistake on Article 22 of the supplementary pension and instead of the age 55, as it
was in the draft-law, which was adopted by the Assembly, there was a technical mistake, since
it says 50. Therefore, in the name of the Committee on Legislation and Judiciary, I request that
this issue is regulated by the Assembly, because it is a technical matter, but it is naturally bring
about not very nice conclusions.”

Jakup Krasniqi pleads to Driton Tali to talk shortly: “Driton, the word is yours, if you could please
make it short.”

ASSEMBLY OF KOSOVO
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OCENA

Predstavljenje procene u ovom ocenjivačkom listu zasnovane su na neposrednom pos-
matranju rada plenarnih sesija, sastanaka parlamentarnih komisija, objavljenih mater-
ijala u elektronskoj stranici Skupštine Republike Kosovo, direktnim razgovorima sa
poslanicima i razgovorima sa pomočnim osobljem Skupštine. Odbornici Skupštine
Kosova i politički subjekti su ocenjivani na individualan način u određenim kategorija-
ma, koja kasnije odražavaju njihov rad i angažovanje u celini. Rezultati ocene odrazu-
ju se procentima (%).

KATEGORIJE

KDI u ovom ocenjivačkom listu predstavlja i analizuje uopšteni rad i angažovanje kao
odbornika Skupštine Republike Kosovo tako i političkih subjekata u sledečim kategori-
jama:

1. Učešće u diskusiji;
2. Učešće u diskusiji u ime poslaničke grupe;
3. Isticanje pitanja ili predloga;
4. Isticanje hitnih pitanja ili predloga;
5. Predlozi amandmana;
6. Zakonodavne inicijative;
7. Zahtevi za interpelaciju;
8. Parlamentarna pitanja;
9. Neparlamentarno izražavanje;

STUBOVI ANALIZE

1. Učešće u diskusiji;
2. Učešće u diskusiji u ime poslaničke grupe;
3. Isticanje pitanja ili predloga;
4. Isticanje hitnih pitanja ili predloga;
5. Predlozi amandmana;
6. Zakonodavne inicijative;
7. Zahtevi za interpelaciju;
8. Parlamentarna pitanja;
9. Neparlamentarno izražavanje;

SADRŽAJ

Kako čitati ocenjivački list? 43
Rad Skupštine Kosova / plenarne sednice 44
Parlamentarni odbori 45
Organizovanje javnih rasprava / Praćenje primene zakona 46
Parlamentarni nadzor Vlade 48
Parlamentarna interpelacija 50
Kretanja poslanika 51
Realizacija Plana rada Skupštine Kosova i primena Strategije zakonodavstva
Vlade za period od januara-juna 2010. godine 52
Transparentnost rada Skupštine Kosova 54
Tabele i analize 56

STAF

Ismet KRYEZIU -Izvršni direktor
email: ikryeziu@kdi-kosova.org

Vjollca VOGËL - Menadžer administracije i financije
email: vjollca@kdi-kosova.org

Leonora CIKAJ - Asistent za administraciju i financije
email: lcikaj@kdi-kosova.org

Arsim Gjinovci - IT & Design
email: agjinovci@kdi-kosova.org

PROGRAM - CENTRALNA VLADA

Valmir ISMAILI - Menadžer programa
email: vismaili@kdi-kosova.org

Driton SELMANAJ - Asistent programa
email: dselmanaj@kdi-kosova.org

Isuf ZEJNA - Monitor
email: izejna@kdi-kosova.org

Besnik RAMADANAJ- Monitor
email: bramadanaj@kdi-kosova.org

Liridon SELMANI - Monitor
email: lselmani@kdi-kosova.org

PROGRAM - LOKALNA VLADA

Naim CAHANAJ - Kordinator
email: ncahanaj@kdi-kosova.org

Ramadan KLISURICA - Kordinator
email: rklisurica@kdi-kosova.org

PROGRAMI - TRANSPARENTNOST I
ANTIKORUPSIJA

Merita MUSTAFA - Menadžer programa
email: mmustafa@kdi-kosova.org

Esat MAZREKUI - Kordinator
email:emazreku@kdi-kosova.org
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SKUPŠTINA KOSOVO

RAD SKUPŠTINE KOSOVA
PLENARNE SEDNICE

Najviša predstavnička institucija u zemlji, Skupština Kosova, obavlja svoja
ustavna ovlašćenja održavanjem plenarnih sednica i sastanaka parlamentarnih
odbora. U periodu od januara - jula 2010. godine, Skupština je održala ukup-
no 18 plenarnih sednica, od kojih 15 redovnih i 3 svečane.
Skupština Kosova je tokom ovog perioda povela debatu i donela odluke o
različitim pitanjima u vezi sa interesima i problemima građana. Od pitanja
koja su razmotrena i usvojena od strane Skupštine Kosova tokom ovog šestome-
sečnog perioda možemo istaći sledeće: Upotpunjavanje Odbora za polagan-
je pravosudnog ispita, veoma očekivano usvajanje Poslovnika o radu Skupštine,
usvajanje Predloga zakona o javnoj službi i platama javnih službenika, usva-
janje Predloga – strategije korišćenja energije za period od 2009 – 2018.
godine i razmatranje velikog broja izveštaja nezavisnih agencija koje su
odgovorne Skupštini Kosova.

Takođe, Skupština Kosova je tokom ove sesije vodila debatu u dva navrata o
političkim pitanjima od velikog značaja za suverenitet zemlje. Dana 04. 03.
2010. Skupština je vodila debatu shodno zahtevu Poslaničke grupe stranke
LDD, o primeni Ustava Republike Kosovo i o prisustvu struktura vlasti Republike
Srbije na teritoriji Republike Kosovo, a dana 27. 05. 2010. godine takođe na
zahtev stranke LDD ubacila je na dnevni red kao hitno pitanje o kome treba
raspravljati povredu integriteta i suvereniteta Republike Kosovo od strane
Republike Srbije, aludirajući na organizovanje srpskih izbora u severnom delu
Kosova i na posete naoružanih srpskih zvaničnika.

Bez obzira na isto, zaključci koji su izvedeni iz ovih diskusija, u prvom slučaju
obuhvataju jednu “Izjavu” kojom se podržava Strategija Vlade Kosova za
sever, a zapravo poslanici pred sobom nisu uopšte imali ovu Strategiju. A u
drugom slučaju, usvajanje jednog “Stava” koji obavezuje Vladu da zaustavi
održavanje srpskih izbora na severu zemlje, uz svu svest da se ovaj stav donosi
samo 3 dana pre održavanja tih izbora, i znajući realne mogućnosti Vlade
Kosova da ih spreče. Pojave ovog tipa utiču na to da se Skupština preobrati u
instituciju u kojoj se vodi debata samo kako bi se to kasnije i moglo reći i gde
se ne daju odgovori na veoma značajna pitanja koja proizilaze iz ustavnih
obaveza.

Kvorum i nespremnost ministara iz vladinog kabineta da ostanu na ovim sedni-
cama i da odgovore na parlamentarna pitanja takođe predstavljaju probleme
koji su propratili rad Skupštine Kosova i tokom prolećnog zasedanja. Upravo
usled nepostojanja kvoruma, dva puta tokom ovog perioda Skupština je bila
dužna da prekine svoj rad na plenarnim sednicama održanim 18. 03. 2010. i
17. 06. 2010.
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• Skupština Kosova treba da povede sadržajnu debatu o suštinskim pitanjima
u zemlji i da donese odluke u skladu sa ustavnim ovlašćenjima u cilju očuvanja
suvereniteta i integriteta zemlje kao i u cilju primene Ustava na celoj teritoriji
zemlje.
• Poslanici Skupštine Kosova treba da pokažu viši stepen odgovornosti da pris-
ustvuju na plenarnim sednicama, kako se na taj način ne bi onemogućila
funkcionalnost ove institucije.
• Vladin kabinet treba da pokaže spremnost da prisustvuje plenarnim sednica-
ma i da odgovori na parlamentarna pitanja poslanika.

Skupština Kosova ostvaruje najveći deo svog posla preko parlamentarnih odb-
ora kao veoma značajnih organa Skupštine, koji su dužni da razmotre sve
predloge zakona i druge dokumente koji se podnesu Skupštini, i koji nakon
toga treba da daju preporuke Skupštini u pogledu konačne odluke koja se
odnosi na različita pitanja koja proizilaze iz njihovog delokruga.
Skupština Kosova u svom sastavu dobila je još tri nova parlamentarna odbora:
Odbor za nadzor javnih finansija, za nadzor Kosovske obaveštajne agencije
kao i Odbor za nadzor Bezbednosnih snaga. Od 13 parlamentarnih odbora
koliko ih je bilo ranije, u Skupštini Kosova sada funkcioniše 16 parlamentarnih
odbora. Period obuhvaćen izveštajem okarakterisan je problemima koji su
neprekidno pratili i ove skupštinske organe počevši od nepoštovanja rokova za
prosleđivanje predloga zakona sa prvog čitanja na drugo čitanje, izvanredno
mali broj propraćenih zakona, neuspeh održavanja sastanaka parlamentarnih
odbora usled nepostojanja kvoruma, neglasanje u skladu sa oblicima pred-
viđenim Poslovnikom na sastancima odbora itd.

Kao još jedan prekršaj Poslovnika o radu Skupštine tokom ovog perioda
zabeležena je nespremnost poslanika Sabrija Hamitija, istovremeno člana
Predsedništva Skupštine, da da ostavku na funkciju predsedavajućeg Odbora
za spoljne poslove, kao što je predviđeno novim Poslovnikom o radu Skupštine
Kosova, odnosno članom 63, tačka 1, gde se izričito navodi da član
Predsedništva ne može istovremeno biti predsedavajući parlamentarnog odb-
ora. Iako je ovaj Poslovnik usvojen od strane Skupštine na sednici održanoj
dana 29. 04. 2010, poslanik Sabri Hamiti i dalje nastavlja da obavlja obe
funkcije.

Dinamika rada parlamentarnih odbora i tokom ovog perioda razlikovala se u
zavisnosti od delokruga koji iste imaju. Odbor koji je održao najveći broj sas-
tanaka i tokom ovog plenarnog zasedanja nastavlja i dalje je Odbor za
zakonodavstvo i pravosuđe sa 28 održanih sastanaka i Odbor za privredu,
trgovinu, industriju, transport i telekomunikacije sa ukupno 24 realizovana sas-
tanka. Sa druge strane, odbori sa najmanjim brojem održanih sastanaka tokom
ovog perioda izveštavanja bili su Odbor za nadzor Kosovske obaveštajne
agencije sa samo 3 održana sastanka i Odbor za prava i interese zajednica i
povratak sa samo 9 održanih sastanaka.

SKUPŠTINA KOSOVO

PREPORUKE

PARLAMENTARNI ODBORI
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• Organizovanje javnih rasprava

Parlamentarni odbori realizuju konsultacije koje imaju za cilj uključivanje što većeg broja
građana u zakonodavni proces, posebnih interesnih grupa i organizacija iz građanskog
društva, preko javnih rasprava.
U poređenju sa prethodnim periodima i ranijim legislaturama, period januar-jul 2010.
godine može se smatrati periodom sa najviše javnih rasprava organizovanih od strane
parlamentarnih odbora koje dostižu cifru od 17 javnih rasprava.
Odbor koji je organizovao najveći broj događaja ovog tipa bio je Odbor za zakono-
davstvo i pravosuđe koji je organizovao 5 javnih rasprava, zatim slede drugi odbori
kao što je Odbor za zdravstvo, rad i socijalnu zaštitu, Odbor za nadzor javnih finansi-
ja, Odbori za ljudska prava, rodnu ravnopravnost i peticije, Odbor za unutrašnje
poslove i bezbednost i Odbor za evropske integracije sa po 2 javne rasprave kao i
Odbor za budžet i finansije i Odbor za mandate, imunitet i Poslovnik o radu sa po 1
javnom raspravom organizovanom tokom prolećnog zasedanja.
Primere ovog tipa trebalo bi da proprate i drugi parlamentarni odbori koji nisu orga-
nizovali nijednu javnu raspravu u sklopu ovog perioda. Ovakvo ponašanje kojim se
ignoriše doprinos i uključenost građana i utvrđenih interesnih grupa i stručnih grupa u
proces izrade zakona, neretko je primorao Skupštinu da se čak i pre otpočinjanja
primene zakona, pokrene postupak za izmenu-dopunu istog, iz razloga što isti nije
obrađen na adekvatan način tokom faze njegovog razmatranja u okviru parlamen-
tarnih odbora.

• Praćenje primene zakona

Ideja donošenja što je moguće većeg broja zakona ne baveći se fazama njihove
primene, u sve većoj meri pokazuje se pogrešnim pristupom koji stvara mnogostruke
probleme u sferi vladavine prava u Republici Kosovo.

Skupština Kosova, odnosno parlamentarni odbori, predvideli su Poslovnikom o radu
Skupštine pravo i dužnost praćenja primene zakona u praksi od strane nadležnih
organa. Bez obzira na ovu činjenicu, parlamentarni odbori nastavljaju da zanemaruju
ovo pravo i obavezu, prateći samo simboličan broj ili ne prateći uopšte nijedan zakon
koji proizilazi iz nadležnosti i delokruga svakog odbora zasebno.

Tokom ovog perioda izveštavanja, većina parlamentarnih odbora u svojim planovima
rada usvojenim na početku godine planirala je praćenje primene zakona u praksi od
strane nadležnih organa. Međutim, i pored planiranja nijedan parlamentarni odbor nije
na kraju započeo primenu nekog zakona, štaviše puno njih nije ni otpočelo dati proces.

SKUPŠTINA KOSOVO



• Parlamentarni odbori treba da ispoštuju rok predviđen Poslovnikom o
radu Skupštine za procesuiranje predloga zakona sa prvog čitanja na
drugo;

• •Parlamentarni odbori treba da uvećaju intenzitet procesa praćenja
primene zakona;

• Glasanje o konkretnim pitanjima na sastancima parlamentarnih odbora
treba biti izvršeno u skladu sa oblicima predviđenim Poslovnikom o radu
Skupštine;

• Parlamentarni odbori treba za svaki P/zakona koji potpadne pod nji-
hov delokrug da organizuju javnu raspravu sa ciljem uključivanja i konsul-
tovanja što je moguće većeg broja aktera u zakonodavnom procesu.
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• Parlamentarna pitanja

Poslanici Skupštine Kosova tokom obavljanja svojih ovlašćenja u parlamen-
tarnom nadzoru Vlade i dalje kao najčešće korišćeno sredstvo koriste parla-
mentarna pitanja.
Broj pitanja postavljenih od strane poslanika tokom ovih šest meseci dostiže
brojku od 128 parlamentarnih pitanja. Bez obzira na isto, i dalje preovlađu-
je problem odsustva ministara sa plenarnih sednica prilikom davanja odgov-
ora na postavljena pitanja poslanika, i najkonkretniji primer istog bila je
sednica održana 11. februara 2010, gde je tokom vremena predviđenog za
postavljanje parlamentarnih pitanja iz vladinog kabineta bilo samo pet (5)
ministara, što znači da su poslanici od dvadeset sedam (27) pitanja dobili
odgovor na samo tri.
Priroda pitanja postavljenih od strane poslanika bila je raznolika.
Dominirala su parlamentarna pitanja koja dotiču privrednu sferu sa ukupno
20 postavljenih pitanja, za kojima slede pitanja u sferi prosvete (12), korup-
cije (11), energetike (8), socijalne zaštite (8), spoljne politike (6), zakono-
davstva (6) itd.

Poslanička grupa Demokratske partije Kosova (PDK)

Poslanička grupa stranke PDK u Skupštini Kosova ima 34 poslanika. Pravo
na postavljanje parlamentarnih pitanja iskoristilo je 10 poslanika koji su
postavili 22 pitanja. Poslanici koji su postavili pitanja iz ove poslaničke
grupe jesu: Teuta Hadri (4), Nergjivane Dauti (3), Ismajl Kurteshi (3),
Abdyl Ymeri (3), Basri Musmurati (2), Nait Hasani (2), Rexhep Hoti (2),
Bahri Hyseni (1), Mimoza Ahmeti (1) kao i Safete Hadërgjonaj (1).
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PARLAMENTARNI NADZOR VLADE

Parlamentarna Pitanja po Kategorijama
Zdravlje

6%

Korupsija
9%

Obrazovanje
10%

Ambijent
4%

Trgovina
4%

Pravda
3%

Poljoprivreda
4%

Energetika
7%

Vladavina prava
2%

Socijalni rad
7%

Ekonomia
17%

Inostrani Poslovi
5%

Zajednice
4%

Zakonodavstvo
5%

EU integracija
2%Transport

3%
Javne Službe

5%
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Poslanička grupa Demokratskog saveza Kosova (LDK)

Poslanička grupa stranke LDK ima 28 poslanika. Iz ove poslaničke grupe
pitanja je postavilo oko 7 poslanika sa oko 19 parlamentarnih pitanja.
Poslanici koji su postavili pitanja iz ove poslaničke grupe jesu: Myrvete Pantina
(6), Adem Hajdaraj (4), Luljeta Shehu (3), Nurishahe Hulaj (2), Sanije Aliaj (2),
Njomëza Emini (1) i Arsim Rexhepi (1).

Poslanička grupa Alijanse za budućnost Kosova (AAK)

Poslanička grupa stranke AAK u Skupštini Kosova ima 13 poslanika. Pravo na
postavljanje parlamentarnih pitanja iz ove poslaničke grupe iskoristilo je 5
poslanika koji su postavili 17 pitanja. Poslanici koji su postavili pitanja iz ove
poslaničke grupe jesu: Gjylnaze Syla (8), Shkumbin Demaliaj (3), Xhevdet
Neziraj (3), Donika Kadaj-Bujupi (2) i Ibrahim Selmanaj (1).

Poslanička grupa Alijanse Novo Kosovo (AKR)

Poslanička grupa stranke AKR ima 9 poslanika. Iz ove poslaničke grupe pitan-
je je postavilo 5 poslanika sa oko 25 parlamentarnih pitanja. Poslanici koji su
postavili pitanja iz ove poslaničke grupe jesu: Riza Smaka (14), Suzan
Novobërdaliu (6), Heset Cakolli (3), Ibrahim Makolli (1) i Esat Brajshori (1).

Poslanička grupa Demokratskog saveza Dardanije (LDD)

Poslanička grupa stranke LDD ima 9 poslanika. Iz ove poslaničke grupe pitan-
ja je postavilo 5 poslanika sa oko 14 parlamentarnih pitanja. Poslanici koji su
postavili pitanje iz ove poslaničke grupe jesu: Drita Maliqi (5), Qmile Morina
(4), Gani Geci (3), Naser Rugova (1), Synavere Rysha (1).

Grupa 7+

Poslanička grupa 7+ ima 7 poslanika. Iz ove poslaničke grupe samo 1
poslanik postavio je 1 parlamentarno pitanje. Poslanik koji je postavio pitan-
je iz ove poslaničke grupe jeste: poslanik Enis Kervan.

Grupa stranke SLS

Poslanička grupa stranke SLS ima 8 poslanika. Iz ove poslaničke grupe, tokom
ovog perioda izveštavanja, pravo na postavljanje parlamentarnih pitanja nije
iskoristio nijedan poslanik.
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Grupa za integraciju

Poslanička grupa za integraciju ima 7 poslanika. Iz ove poslaničke grupe
pitanje je postavio samo 1 poslanik sa samo 1 parlamentarnim pitanjem.
Poslanik koji je postavio pitanje iz ove poslaničke grupe jeste: Danush Ademi.

Poslanici koji ne pripadaju nijednoj poslaničkoj grupi.

U Skupštini Kosova ima 6 poslanika koji ne pripadaju nijednoj poslaničkoj
grupi. Bez obzira na to da ih brojčano nema puno, njihova spremnost da
iskoriste instrument kontrole vlade postavljanjem parlamentarnih pitanja bila
je veoma visoka.
Tokom ovih šest meseci od strane ovih poslanika postavljeno je ukupno 29
parlamentarnih pitanja, dakle više od svake poslaničke grupe u Skupštini
Kosova. Među poslanicima koji su postavili parlamentarna pitanja nalaze se:
Driton Tali (15), Naim Rrustemi (10), Bujar Dugolli (3) i Emrush Xhemajli (1).

• Parlamentarna interpelacija

Poslanici Skupštine Kosova Poslovnikom o radu Skupštine, odnosno članom 44
imaju pravo nadzora-parlamentarne kontrole Vlade preko parlamentarnih
interpelacija u cilju razmatranja pitanja koje se nalaze pod nadležnošću
Vlade uopšteno ili jednog ministarstva posebno.

Bez obzira na isto, uprkos postojanju ovog prava koje se u zemljama sa kon-
solidovanim demokratijama smatra jednim od najznačajnijih instrumenata
parlamentarne kontrole Vlade, Skupština Kosova, odnosno poslanici ni u
ovom prolećnom zasedanju nijednom nisu iskoristili ovaj oblik parlamen-
tarnog nadzora.

SKUPŠTINA KOSOVO

Pitanja po Poslaničkim Grupama

Integrisanje Bez Grupa
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Jedan od glavnih problema koji prate rad Skupštine jeste i neispunjavanje
njegovog plana rada. Jedan deo krivice za ovaj neuspeh snosi i Vlada
Kosova koja ne prosleđuje blagovremeno nacrte zakona kao što je pred-
viđeno strategijom zakonodavstva. Tokom ovog perioda izveštavanja, od 69
predloga zakona koliko ih je predviđeno Vladinom strategijom zakonodavst-
va, 30 od njih je prosleđeno na razmatranje u Skupštini Kosova, ili 43% od
ukupnog broja predviđenih predloga zakona. Osim ovoga, Vlada je
ignorisala i jednu odluku Skupštine od dana 25. februara 20101 , u kojoj se
zahteva da se za 15 predloga zakona ubrzaju rokovi njihovog podnošenja
Skupštini. Od ovih 15 predloga zakona zahtevanih od strane Skupštine, samo
dva (2) su procesuirana od strane Vlade.

Bez obzira na isto, nije samo Vlada Kosova odgovorna za neispunjavanje
plana rada Skupštine Kosova. Značajan broj predloga zakona godinama se
nalazi po različitim fiokama i iz različitih razloga u Skupštini Kosova. Može
se reći da se skoro ni za jedan predlog zakona koji se razmatra u Skupštini,
ne poštuje predviđen period od dva meseca od prvog razmatranja do dru-
gog čitanja predloga zakona2.

SKUPŠTINA KOSOVO

1 Skupština Kosova.
2 Poslovnik o radu Skupštine Republike Kosovo, Član 58, tačka 6, predviđa da “Funkcionalni odbor
Skupštine podnosi izveštaj sa preporukama o predlogu zakona u roku od dva meseca, od prvog
razmatranja.

Vladina Strategija zakonodavstva za
2010. godinu

Predlozi zakona pred-
viđeni da se pošalju

Skupštini za period od
januara-juna

Predlozi zakona poslati
Skupštini

Procenat realizacije
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3 Predsedništvo Skupštine Kosova. 2010. Zapisnik sa sastanka održanog dana 20. aprila 2010

Za zakašnjenja u usvajanju zakona, Skupština obično krivi Vladu da ih pod-
nosi sa zakašnjenjem Skupštini i da je kvalitet zakona koji se podnose
Skupštini veoma slab i da kao takvi zahtevaju puno izmena. Čak se u
Skupštini kaže da se zakašnjenja javljaju i usled toga što “za neke predloge
zakona postoje i intervencije tela izvan Skupštine”3 , ne navodeći koja su to
tela.

Iako je Skupština tokom ovog vremenskog perioda uspela da usvoji na drugom čitanju 24
zakona, samo dva se odnose na Program rada Skupštine za 2010. godinu. Programom rada
Skupštine Kosova za 2010. godinu, za period januar – jun, predviđeno je razmatranje 56
predlogazakona. Bezobzira na isto, samo24odnjih je razmotreno (2odkojih jeprošlodrugo
čitanje, a druga 22 samo prvo čitanje). Od 22 zakona koji su prošli prvo čitanje, sedam (7) od
njih je prošlo period od dva meseca koji je predviđen Poslovnikom o radu Skupštine za razma-
tranje zakona od prvog čitanja do drugog.

Predlozi zakona pred-
viđeni za razmatran-
je/usvajanje u Planu

rada Skupštine

Predlozi zakona pred-
viđeni planom, koji su

prošli samo prvo čitan-
je

Predlozi zakona pred-
viđeni planom, koji su

prošli oba čitanja

Predlozi zakona
preneti iz ranijih pro-
grama, koji su prošli

oba čitanja

Realizacija Plana rada Skupštine
(januar-jun)



Skupština Kosova nastavlja da biva delimično transparentna kada govorimo o
njenom radu. Sednice Skupštine Kosova nastavljaju da se emituju od strane
Radio-televizije Kosova (RTK) samo do 17:00 časova. I pored činjenice da bi
dugi prenos plenarnih sednica uticao na programsku šemu RTK-a, imajući u vidu
da su pitanja koja se razmatraju pri Skupštini Kosova u opštem interesu
građana, RTK bi trebalo da nastavi sa prenosom sednica Skupštine Kosova i
nakon 17:00 časova. Na kraju krajeva, ukoliko RTK može da pomeri program-
sku šemu kako bi emitovao fudbalske utakmice, zašto da ne promeni šemu kako
bi emitovao sednice Skupštine.

Sastanci Predsedništva Skupštine nastavljaju da bivaju zatvoreni za domaće
organizacije građanskog društva, dok su otvorene samo za organizacije i
međunarodne institucije kao što su OEBS, NDI i ICO.

Elektronski glasovi nastavljaju da se ne objavljuju na vreme. Čak u ovom aspek-
tu situacija je pogoršana, pošto u periodu od januara-juna 2010. godine nisu
objavljeni elektronski glasovi ni za jednu sednicu Skupštine Kosova.
Neobjavljivanje elektronskih glasova predstavlja prekršaj Poslovnika o radu
Skupštine Kosova, odnosno člana 52, tačka 7 koja izričito navodi “Objavljivanje
elektronskih glasova poslanika, vrši se u roku od tri radna dana, nakon plenarne
sednice”. Zapisnici sa sastanaka Predsedništva objavljuju se sa puno zakašn-
jenja (a postoje i zapisnici koji se ne objavljuju uopšte, kao što je onaj od dana
23. marta 2010). Sa druge strane, iako Predsedništvo Skupštine Republike
Kosovo priprema transkripte sa svojih sastanaka, oni se ne objavljuju.
Parlamentarni odbori takođe ne objavljuju blagovremeno zapisnike sa sastana-
ka odbora i informacije pružene u tim zapisnicima neretko imaju puno
nedostataka. Takođe postoje slučajevi kada se obaveštenja o održavanju sas-
tanaka odbora daju suviše kasno ili se u najgorim slučajevima ne daju uopšte.
Skupština Kosova nastavlja svoju netransparentnost i u objavljivanju izveštaja o
rashodima ove institucije.
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• Treba iznaći način emitovanja plenarnih sednica i nakon 17:00 časova. Jedna mogućnost
jeste da se uspostavi jedan televizijski kanal Skupštine Republike Kosovo, na kome bi se emi-
tovale plenarne sednice i sastanci odbora. Ovaj program mogao bi prenositi rad Skupštine
preko interneta;

• Sastanci Predsedništva Skupštine trebalo bi da se otvore i za učešće domaćih organizacija
građanskog društva. Štaviše, Predsedništvo Skupštine Kosova trebalo bi da objavi i tran-
skripte sa svojih sastanaka;

• Elektronski glasovi treba da se objavljuju blagovremeno na veb stranici Skupštine Kosova,
u skladu sa novim Poslovnikom o radu Skupštine;

• Objavljivati blagovremeno zapisnike sa sastanaka parlamentarnih odbora.

PREPORUKE
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Aktuelna legislatura ulazi u poslednju godinu svog mandata predviđenog
Ustavom. Ovu legislaturu, u poređenju sa prethodnima, okarakterisala je još
jedna osobenost koja nije predstavljala praksu ni u jednoj od prošlih legislatura,
a to je da je negde oko 11 poslanika iz različitih političkih snaga promenilo svoje
partijsko odelo ili su promenili poslaničke grupe. Neki od njih odlučili su da se
vrate u stranke u kojima su bili ranije, nekolicina je odlučila da promene partijsku
pripadnost drugom strankom, a neke su odlučile da mandat poslanika u nastavku
obavljaju u svojstvu nezavisnih poslanika.

Poslanici koji su promenili svoje političke subjekte tokom ovog mandata jesu:
Arsim Rexhepi koji je prešao iz stranke AKR u LDK, Berim Ramosaj iz stranke LDD
u LDK, Njomëza Emini iz stranke AKR u LDK, Adem Saliaj iz stranke LDD u LDK,
Haki Shatri iz stranke LDK u AAK, Shkumbin Demëaliaj iz stranke AKR u AAK i
Melihate Tërmkolli iz stranke LDK u AAK.

Sa druge strane, poslanici koji su se udaljili iz svojih poslaničkih grupa ili su
odustali od svoje partijske pripadnosti odlučujući da nastave da obavljaju funkci-
ju poslanika kao nezavisni poslanici jesu: poslanik Driton Tali iz stranke AKR, Naim
Rrustemi iz stranke PDK, Zafir Berisha iz stranke PDK kao i poslanik Emrush
Xhemajli koji je dao ostavku iz poslaničke grupe stranke PDK i koji je bio deo ove
grupe iz sporazuma o predizbornoj koaliciji koji je njegova nekadašnja stranka
sklopila sa strankom PDK.

KRETANJA POSLANIKA
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subjekat 4 poena 2 poena 5 poena 9 poena 3 poena 10
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1 Adem Grabovci PDK 4 0 0 0 0 7 0 0 0 -4 0.09

2 Arsim Bajrami PDK 28 4 40 0 0 0 0 0 -3 0 0.91

3 Bahri Hyseni PDK 60 32 70 0 0 0 0 10 -1 0 2.26

4 Berat Luzha PDK 28 0 35 0 0 0 0 0 -1 0 0.82

5 Drita Kadriu PDK 16 0 15 0 0 0 0 0 -1 0 0.40

6 Edita Tahiri ADK 28 0 30 0 0 0 0 0 -2 0 0.74

7 Elheme Hetemi PDK 4 6 5 0 0 0 0 5 0 0 0.26

8 Enver Hoxhaj PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.08

9 Fatmir Limaj PDK 4 0 5 0 0 0 0 0 -7 0 0.03

10 Rexhep Hoti PDK 52 4 50 0 0 0 0 5 0 0 1.47

11 Flora Brovina PDK 16 4 30 0 0 0 0 0 -1 0 0.65

12 Gani Buçinca PDK 52 0 35 0 0 0 0 0 -3 -4 1.06

13 Gani Koci PDK 36 30 55 9 0 0 0 0 -2 0 1.69

14 Hajdin Abazi PDK 8 2 5 9 0 0 0 0 -3 0 0.28

15 Hajredin Hyseni PDK 0 4 0 0 0 0 0 0 -3 0 0.01

16 Ismajl Kurteshi PDK 16 0 20 0 0 0 0 0 -2 0 0.45

17 Abdyl Ymeri PDK 32 2 20 0 0 0 0 35 0 0 1.18

18 Hydajet Hyseni PDK 24 16 30 0 0 0 0 0 -1 0 0.91

19 Jakup Krasniqi PDK 8 0 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.16

20 Kaqusha Jashari PDK 32 0 30 0 0 0 0 0 -1 0 0.81

21 Basri Musmurati PDK 12 0 10 0 0 0 0 5 -1 0 0.34

22 Mimoza Ahmetaj PDK 40 2 25 0 0 0 0 0 -1 0 0.87

23 Nait Hasani PDK 12 0 15 0 0 0 0 15 -2 0 0.53

24 Nerxhivane Dauti PDK 40 10 40 0 0 0 0 10 -1 0 1.31

25 Ramadan Avdiu PDK 36 4 20 0 0 0 0 0 -2 0 0.77

26 Ramadan Gashi PDK 0 8 0 0 0 0 0 0 -2 0 0.08

27 Ramë Buja * PDK 4 22 15 0 0 0 0 0 -1 0 0.53

28 Rrustem Mustafa PDK 8 8 5 0 0 0 0 0 -1 0 0.26

29 Safete Hadergjonaj PDK 8 30 30 9 0 0 0 5 -1 0 1.07

30 Sala Berisha-Shala PDK 16 20 25 0 0 0 0 0 0 0 0.81

31 Selvije Halimi PDK 0 12 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.28

32 Teuta Hadri PDK 24 4 25 0 0 0 0 20 -1 0 0.95

33 Vlora Çitaku PDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -2 0 -0.03

34 Xhavit Haliti PDK 8 0 10 0 0 0 0 0 -3 0 0.20

Po
sl

an
ič

ka
gr

up
a

LD
K

1 Adem Hajdaraj LDK 24 2 25 0 0 0 0 10 -1 0 0.79

2 Adem Salihaj LDK 8 12 15 0 0 0 0 0 -2 0 0.44

3 Lutfi Zharku LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 -0.01

4 Ali Lajçi LDK 8 2 10 0 0 0 0 0 -2 0 0.24

5 Alush Gashi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 -0.01

6 Anita Morina-Saraqi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -2 0 -0.03

7 Armend Zemaj LDK 64 28 85 9 0 0 0 0 -1 0 2.45

8 Arsim Rexhepi LDK 8 0 5 0 0 0 0 5 -1 0 0.23

9 Berim Ramosaj LDK 40 4 40 0 0 0 0 0 -1 0 1.10

10 Bujar Bukoshi LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -3 0 -0.04

11 Eqrem Kryeziu LDK 8 8 15 0 0 0 0 0 -1 0 0.40

12 Fatmir Rexhepi LDK 40 18 45 0 0 0 0 0 -1 0 1.35

13 Fatmire Berisha LDK 0 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0.09

14 Ismet Beqiri * LDK 12 22 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.57

15 Kole Berisha LDK 0 4 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.04

16 Luljeta Shehu LDK 16 4 20 0 0 0 0 15 -1 0 0.71

17 Lutfi Haziri LDK 4 4 10 0 0 0 0 0 -5 0 0.17

18 Myrvete Pantina LDK 44 8 45 9 0 0 0 25 -3 0 1.69

19 Naser Osmani LDK 0 16 25 9 0 0 0 0 -1 0 0.65

20 Nekibe Kelmendi LDK 52 4 50 0 0 0 0 0 -1 0 1.39
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Br Poslanici Politički
subjekat 4 poena 2 poena 5 poena 9 poena 3 poena 10

poena 8 poena 5 poena -1 poena -4 poena %

P.
G

.L
D

K

21 Nurishahe Hulaj LDK 8 10 10 0 0 0 0 10 -2 0 0.48

22 Ramë Manaj LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -2 0 -0.03

23 Sabri Hamiti LDK 44 8 35 0 0 0 0 0 -2 0 1.13

24 Sanije Aliaj LDK 56 2 70 0 0 0 0 10 0 0 1.83

25 Skender Hyseni LDK 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.08

26 Njomza Emini LDK 12 0 10 0 0 0 0 10 -1 0 0.41

27 Zef Morina LDK 24 10 25 0 0 0 0 0 -1 0 0.77

Po
sl

an
ič

ka
gr

up
a

A
A

K

1 Ardian Gjini * AAK 32 22 50 0 0 0 0 0 -2 -4 1.30

2 Ahmet Isufi AAK 4 6 5 0 0 0 0 0 -2 0 0.17

3 Bajram Kosumi AAK 16 8 25 0 0 0 0 0 0 0 0.65

4 Donika Kadaj-Bujupi AAK 16 14 40 0 0 0 0 10 -3 0 1.02

5 Ethem Çeku AAK 0 24 45 0 0 0 0 0 -1 0 0.90

6 Gjylanze Syla AAK 76 22 125 0 0 0 0 30 -2 -4 3.27

7 Haki Shatri AAK 0 28 40 0 0 0 0 0 -2 0 0.87

8 Melihate Tërmkolli AAK 20 12 20 0 0 0 0 0 -2 -4 0.61

9 Ibrahim Selamanaj AAK 16 0 20 0 0 0 0 5 -2 0 0.52

10 Naim Maloku AAK 24 14 30 0 0 0 0 0 -1 0 0.89

11 Shkumbin Demaliaj AAK 40 6 25 9 0 0 0 15 -1 -1 1.23

12 Xhevdet Neziraj IRDK 12 4 25 9 0 0 0 15 -1 0 0.85

13 Zylfije Hundozi AAK 16 10 20 0 0 0 0 0 -1 0 0.60

P.
G

.A
K

R

1 Behxhet Pacolli AKR 4 0 5 0 0 0 0 0 -6 0 0.04

2 Esat Brajshori AKR 8 20 20 0 0 0 0 10 -1 0 0.75

3 Heset Cakolli AKR 12 10 10 0 0 0 0 10 -1 0 0.54

4 Ibrahim Gashi AKR 36 12 50 0 0 0 0 0 -1 0 1.28

5 Ibrahim Makolli * AKR 40 38 75 0 0 0 0 5 0 0 2.09

6 Myzejene Selmani AKR 4 52 60 0 0 0 0 0 0 0 1.54

7 Rita Hazeraj AKR 24 10 35 0 0 0 0 0 -1 0 0.90

8 Riza Smaka AKR 144 30 200 0 21 0 0 65 0 0 6.09

9 Suzan Novoberdaliu AKR 24 22 55 9 0 0 0 20 -3 0 1.68

P.
G

.L
D

D

1 Besa Gaxheri LDD 28 20 45 18 0 0 0 0 -1 0 1.46

2 Drita Maliqi LDD 16 8 25 9 0 0 0 25 -1 0 1.09

3 Gani Geci LDD 36 4 45 9 0 0 0 15 -1 -4 1.38

4 Lulëzim Zeneli * LDD 32 42 65 9 0 0 0 0 -1 0 1.95

5 Mark Krasniqi LDD 16 0 10 9 0 0 0 0 -1 0 0.45

6 Naser Rugova LDD 56 36 95 9 0 0 0 5 -2 0 2.63

7 Nexhat Daci LDD 4 0 5 9 0 0 0 5 -3 0 0.26

8 Qamile Morina LDD 24 26 35 9 0 0 0 15 -1 0 1.43

9 Synavere Rysha LDD 20 14 20 9 0 0 0 5 -2 0 0.87

P.
G

.7
+

1 Džezair Murati * VAKAT 4 32 35 0 0 0 0 0 -1 0 0.93

2 Enis Kervan KDTP 8 16 15 0 3 0 0 5 -2 0 0.60

3 Mahir Yagcilar KDTP 12 0 15 0 3 0 0 0 -1 0 0.38

4 Müfera Şinik KDTP 0 18 5 9 3 0 0 0 -2 0 0.44

5 Sadik Idriz VAKAT 4 30 25 0 0 0 0 0 -2 0 0.75

6 Špresa Murati VAKAT 0 20 20 0 0 0 0 0 -1 0 0.52

7 Zylfi Merxha PREBK 8 18 5 0 0 0 0 0 0 0 0.03

P.
G

.S
LS

1 Petar Miletić SLS 0 38 15 0 0 0 0 0 0 0 0.70

2 Dragan Dimić SLS 0 0 0 0 0 0 0 0 -4 0 -0.05

3 Kosara Nikolić SLS 0 2 0 9 0 0 0 0 -2 0 0.12

4 Murselj Halili GIG 4 12 15 0 0 0 0 0 -2 0 0.38

5 Radmila Vujović SLS 4 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.04

6 Hafize Hajdini PDAK 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 -0.01

7 Etem Arifi PDAK 0 0 0 0 0 0 0 0 -2 0 -0.03

8 Slobodan Petrović SLS 4 8 10 0 0 0 0 0 -1 0 0.28
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Br Poslanici Politički
subjekat 4 poena 2 poena 5 poena 9 poena 3 poena 10

poena 8 poena 5 poena -1 poena -4 poena %

P.
G

.I
nt

eg
rim

1 Numan Balić * SDA 8 32 35 0 0 0 0 0 -1 0 0.98

2 Danush Ademi PDAK 8 4 25 0 0 0 0 5 -1 0 0.54

3 Vladimir Todorović SDSKIM 0 8 0 0 0 0 0 0 -1 0 0.09

4 Dragiša Mirić SKMS 0 0 0 0 0 0 0 0 -1 0 -0.01

5 Vezira Emruš SDA 16 58 100 0 0 0 0 0 -1 0 2.29

6 Mihailo Šćepanović SNS 0 0 0 0 0 0 0 0 -5 0 -0.07

7 Branislav Grbić ND 16 8 20 0 0 0 0 0 -2 0 0.56

Be
z

P.
G

.

1 Naim Rrustemi Nezavist. 132 0 135 0 0 0 0 60 0 0 4.33

2 Driton Tali Nezavist. 160 0 150 0 0 0 0 45 0 -4 4.65

3 Zafir Berisha Nezavist. 4 0 5 0 0 0 0 0 -3 0 0.08

4 Emrush Xhemajli Nezavist. 36 0 35 0 0 0 0 5 -1 0 0.99

5 Bujar Dugolli Nezavist. 56 0 50 0 0 0 0 15 0 0 1.60

6 Slaviša Petković Nezavist. 0 0 0 0 0 0 0 0 -6 0 -0.08

www.kdi-kosova.org
58

Rezultati ocenjivanja za političke
subjekte u sednicama

Uč
eš

će
u

dis
ku

sij
i;

Uč
eš

će
u

dis
ku

sij
iu

im
e

po
sla

nič
ke

gr.

Ist
ica

nje
pit

an
ja

ili
pr

ed
log

a

Ist
ica

nje
hit

nih
pit

an
ja

ili
pr

ed
log

a

Pr
ed

loz
ia

ma
nd

ma
na

Za
ko

no
da

vn
e

ini
cij

a-
tiv

e

Za
hte

vi
za

int
er

-
pe

lac
iju

Pa
rla

me
nta

rn
a

pit
an

ja

Od
su

stv
o

na
ple

na
rn

-
im

se
dn

ica
ma

Ne
pa

rla
me

nta
rn

o
izr

až
av

an
je

Uk
up

no

Br Politički subjekat Broj poslanika

1 PDK 34 656 224 710 27 0 7 0 110 -57 -8 22

2 LDK 27 472 168 555 27 0 0 0 85 -44 0 17

3 AAK 13 272 170 470 18 0 0 0 75 -20 -13 13

4 AKR 9 296 194 510 9 21 0 0 110 -13 0 15

5 LDD 9 232 150 345 90 0 0 0 70 -13 -4 12

6 7+ 7 36 134 120 9 9 0 0 5 -9 0 4

7 SLS 8 12 60 40 9 0 0 0 0 -13 0 1

8 Grupa za Integrisanje 7 48 110 180 0 0 0 0 5 -12 0 4

9 Bez Grupa 6 388 0 375 0 0 0 0 125 -10 -4 12
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KOMPARATIVNA ANALIZA POSLANIKA

Najaktivniji poslanici tokom
ovog perioda izveštavanja

Riza Smaka 6.09 %
Driton Tali 4.65 %
Naim Rrustemi 4.33 %
Gjylnaze Syla 3.27 %
Naser Rugova 2.63 %
Armend Zemaj 2.45 %
Vezira Emruš 2.29 %
Bahri Hyseni 2.26 %
IbrahimMakolli 2.09 %
LulëzimZeneli 1.95 %

Najpasivniji poslanici tokom
ovog perioda izveštavanja

Enver Hoxhaj -0.08%
Skender Hyseni -0.08%
Slaviša Petković -0.08%
Mihailo Šćepanović -0.07%
Dragan Dimić -0.05%
Bujar Bukoshi -0.04%
Vlora Çitaku -0.03%
Anita Morina-Saraqi -0.03%
Ramë Manaj -0.03%
Etem Arifi -0.03%
Lutfi Zharku -0.01%
Alush Gashi -0.01%
Hafize Hajdini -0.01%
Dragiša Mirić -0.01%

Pojašnjenje: Odbornici Ismajl
Kurteshi, Abdyl Ymeri, Basri
Musmurati, Rexhep Hoti, Lutfi
Zharku i Bujar Dugolli su odborn-
bici koji su poceli mandat
odbornika tokom ovog izvešta-
jnog razdoblja. Kao takav njihov
rad smo ocenjivali od trenutka
kada ovi odbornici su primili
mandat, a odbornici pre njih koji
su bili pre njih ali su ostavili svoje
odbornicko mesto, nisu uopšte
ocenjeni.

Tokom ovog izveštajnog perioda Skupština Kosova održao 15 redovne plenarne sesije u cetiri (4) nas-
tavaka kao i tri (3) svečane sednice.

Poslanici sa najviše
odsustava

Br.
odsustava

Fatmir Limaj 17/23
Behxhet Pacolli 15/23
Slaviša Petković 14/23
Skënder Hyseni 14/23
Enver Hoxhaj 13/23
Mihailo Scepanović 12/23
Lutfi Haziri 12/23

Poslanici koji nisu odsustvovali
ni sa jedne plenarne sednice

Bajram Kosumi
Driton Tali
Elheme Hetemi
Fatmire Berisha
Ibrahim Makolli
Myzejene Selmani
Naim Rrustemi
Riza Smaka
Sala Berisha-Shala
Sanije Aliaj

ODSUSTVA POSLANIKA
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U Skupštini Kosova nisu nedostajali ni trenuci humora ili cinizma u govorima i izla-
ganjima poslanika. KDI je zabeležio neke od njih i uključio ih je u ovaj ocenjivački
list.

Sednica održana 01. aprila

Ministarka Justina Pula-Shiroka ne može da razlikuje između Talija i Rrustemija:
Poštovani poslaniče Tali, vi postavljate pitanje, izvinite obično samo vas dvoje
postavlja pitanja, zato Tali, obično je isto, on govori, ti misliš, tako da je za mene
sve isto, stoga, nije Driton. U redu, u redu, pogrešila sam, izvinite, ali sve jedno.
Jedan govori, drugi misli, tako da je za mene svejedno.

Poslanik Naim Maloku u komentaru o izboru na funkciju ministra poljoprivrede g.
Bleranda Stavilecija kaže: Veoma poštovani Bleron Stavileci nema iskustva u
poljoprivredi, on je kravu video na čokoladama “Milka” a sada se bavi farmama
krava, i razvojem poljoprivrede i stočarstva.

Sednica održana 29. aprila

Driton Tali ukazuje na to šta može da sisa dobro jagnje: “Dobro jagnje sisa dve
majke, sisa i ovna”.

Sednica održana 13. maja

Ovako opisuje kapacitete tužilaštva Kosova, g. Gani Geci: “ Molim vas, ja nisam
zaplakao a da nisam prethodno pozvao tužioce. Kako se zvaše onaj naš tužilac
Ismet Kabashi, pa ja sumnjam da on ne sme uopšte da prođe pored KUCK-a, ali
ja opet zovem tužioca Ismeta Kabashija, jer da sada ne pozovem Ismeta Kabashija
kažu mi zoveš Evropljane, ali kada se Ismet plaši, zovem njih. Zovem Ismeta
Kabashija: gospodine Ismete hajde idi istraži parcelu 28.05/1. Znam da ne smeš.
Ne želim da pozovem ovog tužioca iz Finske ili odakle već, jer mi sada govore, ovaj
je bivši komšija sa Rusijom i vi kažete dobijam informacije direktno od Rusije. Želim
da pozovem nekog američkog tužioca. Da li ima nekog američkog tužioca pošto
ovaj američki tužilac nema za komšiju Rusiju ni Beograd i sada više nemate tu šta
da kažete.

On govori o levici i desnici: “I, iskreno za to što sam rekao da pripadate levici, ja
vam se izvinjavam iskreno, pošto sam ja mislio, pošto sam bio zatvoru sa Ramom, vi
treba da podelite bogatstvo. Međutim, vi, kada govorimo o bogatstvu, ne da ste
bili levičari, već sav novac koje je Kosovo steklo trudom stavljate u svoj džep”

Komentarišući repliku jednog drugog poslanika, Gani Geci priča i poslovice: Niti
sam mu pomenuo ime ali niti je on meni pomenuo ime, već se uputio na isto. Mi
kažemo: “ Moja mala – u gomili se poznaje budala”.
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Sednica održana 27. maja

Sabri Hamiti, u svojstvu predsedavajućeg sednice obraća se ministru Lutfi Zharku rečima:
“Hajde, završi brže. O, gospodine ministre, završi, pričaj!

Sednica održana 04. juna

Predsednik Skupštine Jakup Krasniqi obraća se jednoj poslanici koja je aktivirala karticu svoje
koleginice: “Izvinite, želim da skrenem pažnju jednoj poslanici koja želi da potvrdi prisustvo
svoje drugarice ubacivanjem njene kartice, neka je odmah izbaci. Hvala!”

Poslanik Zylfi Merxha “Hvala, gospodine predsedniče Parlamenta Skupštine Republike Kosovo,
doktore Jakup Krasniqi, pozdravljam vas i vaše osoblje, a takođe i ministre koje imate tu, koji
su nam ulepšali čardak!

Odsustvo ministara prilikom predstavljanja predloga zakona u Skupštini kažnjava se na ovaj
način od strane predsednika Jakupa Krasniqija “Ovaj zakon skidamo sa dnevnog reda i
vraćamo ga za tri meseca na sednicu zbog odsustva ministra. Neka se Vlada nauči pameti,
kada donesu zakone u parlament, neka i sami dođu u parlament”.

Sednica održana 10. juna

Afirmativna formatizacija Vlade Thaçi, prokomentarisana je od strane Dritona Talija na sledeći
način: “...u profesionalnom aspektu niko to ne dovodi u sumnju, zato što svako ko prati stvari,
zna veoma dobro da, ukoliko na primer, uzmemo gospodina Lutfi Hazirija, zna se da je
gospodin Lutfi Haziri mnogo obrazovaniji i mnogo spremniji u stručnom smislu u sferi kulture od
gospodina Valtona Beqirija, i ovo svako zna. (smeh u sali). More, nemojte se smejati, ni poslani-
ci ne veruju!

Iako su obe deo Vlade, one se ne trebaju mešati: (Jakup Krasniqi) “Imamo zahtev šefa
poslaničke grupe Demokratske partije, izvoli Ismet Beqiri, u ime...?

Skupština Kosova ispustila je jednu “tehničku grešku”: (Bahri Hyseni) “Hteo sam da u ime
Odbora za zakonodavstvo i pravosuđe istaknem jednu zabrinutost koja se desila na prošloj
sednici kada je usvojen Zakon o odgovornosti i pravima poslanika i nenamerno ne samo u
Odboruzazakonodavstvo, već i udrugimodborimaprovukao se jedan tehničkipropust u članu
22 Dopunska penzija i umesto starosne dobi od 55 godina kako je navedeno u predlogu
zakona, koji je još jednom prošao kroz ovu Skupštinu, načinjena je tehnička greška ili tehnički
propust, i napisano je 50. Stoga, u ime Odbora za zakonodavstvo i pravosuđe, zahtevam da
Skupština uredi ovo pitanje, iz razloga što govorimo o tehničkom aspektu, koji naravno dovodi
do ne toliko dobrih posledica.

Jakup Krasniqi moli Dritona Talija da bude što kraći: “Driton, imaš reč, ukoliko možeš da skratiš
priču”.

SKUPŠTINA KOSOVO



Pjesëmarrje në diskutime - Përfshinë rastet kur deputetët janë inkuadruar në
diskutime, në seancat plenare të Kuvendit të Kosovës. Këto diskutime nuk pasqy-
rojnë karakterin, natyrën apo përmbajtjen e diskutimit që do të thotë se
paraqesin vetëm aspektin kuantitativ të diskutimit.

Çështje - Konsiderohen të gjitha diskutimet e paraqitura në seancat pleanare,
të cilat në përmbajtjen e tyre paraqesin shqetësime, brenga dhe probleme të
individit dhe shoqërisë në tërësi. Çështje po ashtu konsiderohen edhe vërejtjet e
natyrës procedurale që adresohen me qëllim të përmirësimit të efikasitetit,
transparencës dhe mbarëvajtjes së rregullt të punës institucionale.

Propozime - Diskutimi i deputetëve i cili në vete ngërthen një propozim konkret
për të ndryshuar një gjendje e cila ka sjell pasoja në të kaluarën ose tani, me
qëllim të përmirësimit të gjendjes dhe me këtë rast arritjes së një progresi kon-
siderohet propozim.

Çështje urgjente – Në çdo seancë plenare, deputeti në marrëveshje me
kryetarin e Kuvendit, mund të propozojë që Kuvendi të shqyrtojë menjëherë një
çështje urgjente. Nëse kryetari i Kuvendit konsideron se çështja menjëherë meri-
ton t’i kushtohet vëmendja e Kuvendit, deputetit në fjalë i mundëson të japë
propozime në Kuvend që pastaj do ta vënë në votim. Nëse Kuvendi vendos ta
marrë çështjen parasysh, atëherë duhet ta bëjë në atë takim, sepse orari dhe

radhitja e kësaj pike rregullohen.

Pyetje parlamentare – Çdo deputet mund të kërkojë nga një anëtar i Qeverisë
që të përgjigjet në pyetje për përgjigje më gojë, me kusht që ajo pyetje është
dorëzuar me shkrim, në Zyrën për Propozime dhe Parashtresa, së paku
dyzetetetë (48) orë para mbajtjes së seancës. Deputetët po ashtu mund t’i
parashtrojnë kryeministrit ose ndonjë ministri pyetje për përgjigje me shkrim lid-
hur me fushën e tij të përgjegjësisë.

Amandament – Konsiderohet çdo propozim i deputetëve që është bërë për të
ndryshuar, fshirë ose për të shtuar diçka përmbajtësore në nenet e caktuara, në
seancë plenare, gjatë shqyrtimit të projektligjit në lexim të dytë.

Interpelanca - Një grup parlamentar mund të parashtrojë kërkesë për inter-
pelancë për të shqyrtuar një çështje që ka të bëjë me punën e Qeverisë ose të
një Ministrie të caktuar. Mocioni për interpelancë parashtrohet në formë të
shkruar.

Gjuhë jo-parlamentare – Përdorimi i gjuhës që ka për qëllim fyerjen, etiketimin
ose denigrimin e ndonjë anëtari të Kuvendit gjatë debatit në seanca plenare
konsiderohet gjuhë jo-parlamentare.
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Participation in discussion – Includes cases when MPs are engaged in discus-
sions, in plenary session of the Assembly of Kosovo. These discussions do not
show the character, nature or context of the discussion which means that they
show only the quantitative aspect of the discussion.

Issue – is considered to be all the discussion in the plenary sessions, which in con-
text show the complaints and problems of the individuals and society in gener-
al. Issue is also considered remarks of the procedural nature which are address
with the aim of improving the effectiveness, transparency and well-being of the
institutional work.

Proposal – Discussion of MPs which in itself brings a concrete proposal to
change a situation which has brought consequences in the past or now, with the
aim of improving the situation.

Urgent matter: means a matter that is related to a genuine emergency which
could not
be brought before the Assembly within a reasonable time by other means and
upon which
the Assembly takes a decision.

Parliamentary Question – Every MP can request from a member of the
Government to prepare an oral question if the question is submitted in writing
to the Table Office at least fourty-eight (48) hours before the plenary session.
MPs also can submit questions to the Prime Minister or any minister reated to
their respective sector.
The List of questions which are not answered within a certain time-frame is pub-
lished in the Bulletin of the Assembly and the same is distributed to the MPs.

Amendment: is a proposal to substantively change, delete or add a provision
to the
Constitutional Framework, and all other acts adopted by the Assembly.

Interpellation - A Parliamentary Group may file a motion of interpellation to
debate an issue related to the work of the Government or a Ministry.

Non-parliamentary language – usage of the language that is offensive,
defamatory or threatening; personal attacks or insults; obscene language; con-
ducive to inter-community violence is considered non-parliamentary language.

Učešče u raspravama – Podrazumevaju slučajeve kada poslanici su uključeni u
raspravama na plenarnim sednicama Skupštine Kosova. Ove rasprave ne
izražavaju karakter, prirodu ili sadržaj diskusija, što znači da predstavljaju
samo kvantitativni aspekat diskusije.

Pitanja – Smatraju se sve rasprave predstavljene u pleanarnim sednicama, koje
u njihovim sadržaju nose uznemirenja, brige i probleme pojedinaca i društva u
celini. Pitanja takođe se smatrajui i primedbe proceduralne prirode koje se
upute sa ciljem poboljšanja efikasnosti, transparentnosti i redovnog uspeha insti-
tucionalnog rada.

Predlozi – Rasprava poslanika koja u sebe sadrži konkretan predlog da bi
promenio jedno stanje koja je prouzrokovala posledice u prošlosti ili prouzroku-
je sada, sa ciljem pobolšanja stanja i postizanja jednog napretka - smatra se
predlogom.

Hitna pitanja – Na svakom plenarnom sednicu, poslanici u dogovoru s predsed-
nikom Skupštine, mogu predložiti da Skupština razmotri odmah jedno hitno
pitanje. Ako Predsednik Skupštine smatra da pitanje zaslužuje hitnu pažnju
Skupštine, tom poslaniku omogučuje da taj predlog daje u Skupštini a zatim to
če staviti na glasanje. Ako Skupština odlučuje da to pitanje uzima u obzir, onda

to bi trebalo učiniti na tom sastanku, jer tako raspored i slaganje te tačke če se
urediti.

Parlamentarna pitanja – Sfaki poslanik može tražiti od jednog člana Vlade da
odgovori na pitanje - usmeno, pod uslovom da je to pitanje podnešena u pis-
menoj formi, u Kancelariju za Predloge i Izlaganja, u najmanju ruku četerdeset
i osam (48) sati pre održavanju sednice. Poslanici takođe mogu uputiti
Premijeru ili bilo kom ministru pitanje za pismeni odgovor u vezi s njegovom
podruqjem odgovornosti.

Amandament – Smatra se svaki predlog poslanika koji se daje sa ciljem da bi
promenio, obrisao ili da bi dodao nešto sadržajno u određenim člancima, na
plenarnu sednicu, tokom razmatranja nacrt zakona u drugom čitanju.

Saslušanje - Jedna parlamentarna grupa može podneti zahtev za saslušanje
gde če se razmotriti jedno pitanje koja ima veze sa radom Vlade ili jednog
određenog Ministarstva. Zahtev za saslušanje se podnese u pismenom obliku.

Ne-parlamentarni jezik – Upotreba jezika koja za cilj ima vređanje, ocrnivan-
je ili označavanje bilo kog člana Skupštine tokom rasprave na plenarnim sedni-
cama smatra se ne-parlamentarnom jezikom.






